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zsIDÓ HETHLAP 
Felelőös szerkesztő 

Hétezenén úta nem vándo Itheannyi zsidó 
a özenttüldve, mint az elmult hánaphan 

Jeruzsálemből jelentik, Ideiglenes számi- 

tások szerint október havában 6000 zsidő 

vándorolt be, moly szám azt jelenti, hogy ez 

egész cionista mozgalom megindulása óta, de 

ha a történelem gáluti idejét is tekintetbe 

pesszük, ennyien egyszerre nem lépték át 

az Ősujország határait. Haifában 2900, 

Jaffában 2600, a szárazföldi határokon ke- 

resztül 150 bevándorló jutott az országba. 

Jahotinski belép a 

Ezenfeül 300 turista kapott engedélyt, hogy 
az országban maradhat. 

A Jawisch Agency jelentése szerint es év ; 

tiz hónapjában 35000 zsidó zsidó vándorolt 

be Palesztinába, amely körülbelül 35 0 al 

több mint az előző év hasonló időszakában. 

Certifikáttal ebben a tiz hónapban 17.2853 sze. 

mély vándurolt be. 

olnnista Exetivéhe? 
Folytatódnak a harcok a pártokon belül, mivel a szél

sőséges 

elemeket nem elégiti ki a vezetők londoni megállapodása. 

Alembergi ,Chivila" jelenti Párisból: Azon 

tárgyalások alait, amelyek V. Jabotinsky a 

Revizionista Unio elnöke és Ben Gurion pa 

lesztinai munkásvezér közöltt a londoni meg- 

egyezés után lefolytak, oly szenzációs hord- 

erejü megállapodás jött létre, emelynek ered- 

ményei a Cionista Világszervezelre nézve csak 

később fognak feljesen kidomborodni. A meg- 

állapodás részletei a következők : 

4. A Revizionista Unio elismeri a palesz- 

tnai munkásszervezetet, a Hisztadruth Haovdi- 

mot, mint olyant, amely egyedül van jogositva 

a munkásszervezetek vezelésére és további 

szervezésére. 

2. A Reviztonista Unio ujból felveszi a 

munkát az alapok részére. 

3. A Revizionista Unio elismeri a Cionista 

Világszervezet fegyelmi jogát és tekintet nél- 

kül aláveti magát azoknak. 

4. A Reviionista Unio prof. Weizmann 

elnöki jelöltségére fog szavazni, azon kikö- 

téssel, hogy Jabotinsky lesz, mint ale lnök je- 

lölve és megválasztva. 

Hogy ezen személyi változások keresztül. 

vihetők legyenek, összehivják a rendkivüli 

Gionista Világkongresszust, azok részvételével, 

akik a XVIIIik kongresszuson voltok jelen, 

mint delegátusok. 
Ezzel ellentétben a varsói Haint jelentése 

szerint, ezen hiradás nem felel meg teljesen 

a valóságnak. Az elnöki és alelnöki kérdés 

egyáltalán nem lelt tárgyalva, csupán arról 

volt szó, hogy a revizionisták megfelelő he- 

lyet kapjanak az Exekutivében. Emellett a 

Weilzmann jelölése elé a revizionisták részé- 

ről semmi akadály nem gőrdülhet. Ezek a 

tárgyalások a legnagyobb titokban folytak, 

erról a lembergi „Chivila" vett legelőször tu- 

domást és hoza annak eredményét! nyilvá- 

nosságra. Azonban a megállapodások még 

nem leltek ellenjegyezve és annak perfektu- 

álása egyrészt az Exekutivétől, másrsézt a 

Revizionista Unio választmányától függ. Abban 

az esetben, ha ezen békepaktumot bármelyik 

fél visszautasilaná, ugy az Ben Gurion és 

Jabotinsky privát megéllapodását képezné, 

aminek következménye a végleges szakadást 

eredményezné a revizionisták és az Exeku 

tive között. 
Ben Gurion az Exekutive nevében kije- 

lentette, hogy a fenti megállapodásoknak a 

revizionisták részéről való visszautasitása, egy 

további hozzátartozandóságot a Cionista Vi- 

lágszervezethez, teljesen lehetetlenné teszi. 

Ezen szenzációs hiradást kellő fentartás- 

sal közöljür, mert amint értesülünk, a vezérek 

békekészségét máris a legnagyobb elitéléssel 

fogadják, ugy a bal, mint a jobboldali szélsősé- 

ges elemek. A Histadruthban nagy szerepe 

van a Hasomér Hazair véleményének, akik az 

eddig rajongásig szeretelt és mindenen ke- 

reszlül követeti Ben Guriont máris árulónak 

nevezik és a legmesszebbmenő harcot hirde- 

lüik a tervezett békepaktum ellen. Ezek az 

elemek még mindig nem tudnak napirendre 

térni az Arlosrott perben szenvedelt fiaskó fe- 

lett és amint most kiadott terjedelmes kiállt- 

ványukban nyiltan hirdetik, soha sem fognak 

a Revizionistákkal egyült dolgozni, mert a 

birói Hélet dacára is a meggyilkoltzsidő mun- 

kásvezér telleseinek tartják őket. A Hasomér- 

Hazair az összes munkásszervezeteket ellen- 

állásra hivja fel a szerintük szégyenteljes 

megállapodás ellen, amelynek elfogadása ese- 

tén a munkásság a Jabotinsky által képviselt 

burzsoázia kényekedvének lenne kitéve. 

De nemkevésbé kisebb megütközéssel 

fogadták a tervezett békepaktumot a jobbol- 

dali revizionisták is, akik eddigi vezérükel 

feltétlenül követ ék, most labotinskii mint áru- 

1ót állitják a közvélemény elé, aki elárulta 

a palesztinai börtönben sinylődő Aba Achi 

Malert és aláirásával szankcionálla a Hisz- 

tadrut által hangoztatott gyilkossági gyanusi 

tást. A lengyel revizionista pári nagytekintély ü 

vezére Elchanan Lewin ügyvéd egy a Jabo- 

ünskihez és az összes revizionistákhoz inté- 

zett nyilt levelében lemond az összes eddig 

viselt tisziségeiről valamint a párisi Világszer- 

vezeti tagságáról is. Egész egyszerüen a re 

vizionizmus elárulásának deklarálják az elő- 

zetes megállapodásokat, amit egyetlen öntu- 

datos revizionista sem tehet magáévá. 

5695 Kiszlev 16 
Or adea, 1934 november 25 

ELOFIZETÉSI ARAK: 
Beltöldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 

500, magánosoknak : egész évre 300, félévre 
160, negyedévre 85 lei. Kültöldön:1120-80, 45, 

25 ck. 180, 95, 50 dinár, 25, 158,Pengő,. 5 Dollár. 

Majrovits Méir-lehuda: 

Nimcs mmás unif! 
A cluji (Kolozsvár) egyetem orvosi fakaul- 

tása az elmult héten hetven zsidó jelentkező 
közül hatoanötöt visszaufasitott. A mezőgaz- 
dasági akadémia szintén visszautasitotta azon 
zsidő diákokat, kik felvételüket kérték. 

Aki ezen hirnek a hatását a zsidóság 
különböző rétegeinél tanulmányozte, kétféle 
megfigyelést fehetett. 

A nagy többségnél azonban fájdalmas 
meglepetést keltett. Ennek oka a zsidók lelki- 
sirukturájában található. A zsidóember ál- 
talában optimista és bizalommal teli. Ha 
egy kis napsütést lát, nem hizzi többé, hogy 
jöhet még boru. Megfeledkezik a gálut 
adottságairól. Ha pedig beköbetkezik némely 
dolog, mellyel a nyitottszemüűek előre szá- 
moltak, akkor bizony, ellenkező bvégletbe 
esve, fragikusan feljajdul. 

Éotizeáek óta, Herzt feliépésétől kezdoe, 
hiába figyelmeztették ugy a zsidóság szé- 
les tömegeit, mint ezen tömegek vezéreinek 
egy részét : gálutban vagytok, pigyázzatok, 
jölet az idegenség keserű kenyere. A leg- 
kevésbé hittek ezen prognózisban a német- 
orszógi zsidók. Ma viszont már látják és 
átétik. A Németországgal szomszédos Ausz- 
fria zsidói sziklaszilárdan meg voltak győ- 
zödve arról, hogy Ausztriába nem csap át 
a hitlerizmus. Most meg keserden tapasz- 
taliák, hogy nap-nap után berik őket ki a 
kereseti poziciókból és még hozzá megaláóz- 
zák öket iskolagettókkai és különböző spi- 
rituálizált sárga foltokkal. 

Valamennyi országban az antiszemitiz- 
mus lényege azonos, legfeljebb a formája 
más. A hitleri zsidógyülölet középkorian 

öszinte, az auszíriai viszont szemforgatóan 

kélsz inü. Hácád hásáve sebáhem sedárkám 
leházitk, - közös bonásuk, hogy céljuk a 

zsidóság sanyargatása és elpuszftitása. 

Az állami szolgálatba nem fogadják 
már be Bket s aki már régóta bent van, azt 

kiturják. A zsidó iparost és kereskedőt su 

lyos adókkal nyomoritják. Szisztematfikusan 
és fokozatosan kiszoritják a zsidó magán- 

tisztoiselőket még a magán vállalatokból is. 

A még ovalameasnyire jösedelmező szabad 

foglalkozásokból is kizárják öket. Ami eb- 

ben az irányban Németországban bekövet- 

kezeitt, az előbb.utóbb Ausztriában, Lengyel- 

országban és más államokban is meglesz. 

Mindezen adottságoknak okozatai köny- 

nyen kiszámithatók. Példa rá: a máramarosi 

zsidóság, melyneék egykor szorgalmasan 

dolgozó, jól kereső tömege demoralizált kol- 

dushaddá vált. Ugyan ezen sors vár a zsi- 

dóság zömére. 
Énnek belátása automatikusan váltja ki 

azon gondolatot, hogy a dolgokon mielőbb 

segiteni kell. A segitséget már régem meg- 

mutatták nekünk és ez két részre oszlik: e 

cionista megoldásra és a gáluti megoldásra. 

A cionista rész már ismeretes. Erről mosf 

nem szólunk. 
A gáluti rész egyelőre azért fontos, 

mert – még az angol certifikátkorlátozáson 

kipül is - a zsidő nép zöme egyelőre a 
gálut 

országaiban marad. 
Az első célkitüzés az áftrétegeződés, 
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mely kisrészben ipari, de tulnyomólag mező- 
gazdasági pályákra irányuljon. 

Mibel a zsidó nép társadalomrétegi 
összetétele teljességgel egészségtelen, igen 
sok a szellemi munkása és nincs paraszt- 
ságo, meg kell valósitani az átrétegeződést. 

Sokféle szempontból fontos, hogy a ro- 
mániai zsidó nép ugyanolyan arányokban 
tagolódjék különböző társadalmi és termelő 
csoportokra, mint az ország összlakosságga. 
Ez konkrétül következőkés fejeztíhető ki : ha 
Románia összlakosságának több mint ki- 
lencven százaléka porastságból áll, ugy 
Románia zsidó lakosságának ugyanolyaon 
százaléka rétegeződjék át mezőgazdasági 
termelésre. Ez azt jelentené, hogy a zsidók 
fokozatosan elhagynának az áltatuk tfulzsu 
folt kereskedelmet, ipart, lateiner pályákot, 
tuftmenscháliapotot és igy fermészetesen a 
városokat s hatalmas farmer-faloakban tö- 
mörülnének. Ezen követelés nem u'ópisztikus, 
de annyira nem az, hogy egyes országok- 
ban már a gazdanépek követelik. 

Hogy ezen gazdasági átcsoportulási a 
zsidő Palesztina kisőbbi kifejlődése miké- 
pen befolyásolná, az természelesen sa 
titka. Lehet, hogy Erec-Jiszráél határai ki 
fognak tolódai elannyira, hogy mai megité 
lés szerint elképzelhetetlen arányu beoándor- 
lási lehetőségek fognak támadni, lehe, hogy 
Erec-Jiszráéllel párhuzamosan független, 
autonóm zsidó közületi territorializáció fog 
megvalósulni, melyet a héber Palesztina 
napja fog besugározni. Ami Erecet ileti, 
egyelőre sok dunámot oásároljunk és mar- 
koljunk minél több certificatet. 
„Bné Góláv Románia" sorsának vizsgálata 
parancsolóloag irja elő az egész oilágon, 
sőt még az amerikai Unióban is bekővet- 
kező, mezőga zdasági irányba induló álréte 
geződési folyamatnak mielőbbi megkezdé- 
sét Romániában is. 

Még eyy szempont szól emellett. Ro- 
mánia törvényhozása elsősorban paraszt. 
barát, amint ez példásl a konbverzió törvény- 
ből is kitünik, tehát nem igen fognak az 
aránylag kisszámu zsidó parasztság miatt 
a romániai összparasztságra nézbe hátrá- 
nyos törvényeket alkotni, amit a kereskede- 
lem ellen még megtesznek, mert ott főleg a 
zsidót sujtják. Hogy ez igy bvan, az meg. 
állapitható abból a módból, ahogyan az 
adósságrendező törvények elbánnak a ke- 
reskedőbel és a paraszttal. A mezőgazda- 
sági átrétegeződés a romániai zsidóság 
létkérdése. 

Vizsgáljuk meg mos! főbb vonalakba az 
ezen célhoz vezető első lépéseket. A eélki. 
tűzés gigászi voltánál fogva szükség ban oz 
összes finánciális, erkölcsi, közületi zsidó 
energiák összbontosítására. A csakis val- 
lási élettel törődő zsidó hitközségeket 
népközségekké kell atalakitani, nogy 
a vallási életen kivül, legyen a népköz- 
ség a zsidóság gazdasági életének re- 
gulátora. A népközségeknek centrálisan 
rányitott resszortokra osztoa kell müködniök. 
Természetes, hogy a gombamódra felszapo- 
rodott és szétforgácsolódásra vezető filant- 
rópikus egyesületeket a népközségek szociá- 
lis ügyösztályaiba kell beolvasztani. Mindezt 
a divinatórikus tekintetü nagy Nathan Birn- 
boum részletesen kidolgozta. 

Mivel a birabaumi koncepció forradal- 
mian uj, számolni kell a gátló erőkkel, de 
ezen akadályokat megfelelő feloilágositó 
munkával tle lehet küzdeni, amint Románia 

zsidésága áftértette a statisztikailag bizo- 
nyitható igazságot, vagyis: a zsidóság kol- 
lektipv-össznemzeti koldusságig fokozódóő – 
pauperizálódásának megdöbbentő tényét, ab- 
ban az időpontban a fentvázolt népközségek 
valósággá váltak. 

Ezen grandiózus célra irányuló felovilá- 
gositó munka megkezdésének kötelessége 
elsősorban a „Népünk"-re hárul, mely a 
multban is megmutatta, hoav mekkora ér- 

Pintér a Lo. (eisz) 
Tükörgyár és üvegcsiszolda. 

Kül- és belföldi üvegnagyraktár. 

Arad, Sfir. Ioamn Calvimn 30 

jöbő 

Viszont a A német barátság ellensége- 
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(Risveglio), .Mount Carmel- 
november 2t, 23, 24 és december 5, 7, 8. 14, 19 

2. Felvesz utasokat a Bécs-Haifa 

utazási és kirándulási iroda 

BUCURESTI, Calea Victoriei (Palatul Frascati) 

. Egyéni utazásokat rendez Palesztinába és a Közelkeletre, a következő hajókkal: „Moun! Zion" 
(Progresso),. „Polonia", .Reg. Carol 'T-A óbt ladalacgi 9a 

kölöll közlekedő speciális száraaföldi ák- 
Expresszre. A romániai utasok Szófiában szálhatnak fel ezen vonalta. rerda vonmra, a Kikcfehér 

53, Cazdag és látványos programmu, külön kirándulást rendez Palesztináb i 
december 21 és 1935 január ő között. A helyek száma erősen mérsékelt. etinába és Egyiptomba 1934 

Erdélyi fiók: Cluj, Plata Mihai! Vitemzul 409. 

Igazgató: M. Iarmapolsky, 

Telefon . 3.69.13. 

legközelebbi indaul : ségs gközelebbi indulások: 1934 

zékkel és meglátással bir a zsidókérdés leg- 
burkoltabb jelenségeivel szemben. 

De a mezőgazdasági átrétegeződés mun- 
káját - habár kisebb arányokban - már 
most meg kell hezdeni. Mivel az Erdélyi 
Zsidó Aroagondozó ilyen munkaprogrammal 
lépett ki néhány nappal ezelőftt, természetes, 

hogy minden zsidó tényezőnek részt! keli 
ebbe vennie. Mulhatalanul szükséges, hogy 
az egész erdélyi háchsáriut és cháluciut 
szervesen kapcsolódjék bele ezen mozga- 
lomba, mert a mezőgizdasági háchsáriutnak 
ugy Palesztinára, mint a gálutra keli gon- 

* dolnia. 

a700 uj eentifikátot adott a palosztinai konmány 
A palesztinai kormány a legközelebbi 

félévre 9700 uj certifikát kiadását határcozta 
el, mert ugy találta, hogy ennyi uj munkserőt 
lehet beállitani a palesztinai ter nelésbe. Ebből 
levonja azt a 2200 ceriifikátot, amelvet az ille 
gálisan bevándorolt turistáknak ulőlag meg 
adot, uvgy, hogy netto 7500 certifikát áll a 
cio ista szervezet rendelkezésére. 

Ugy hirlik, hogy az Executibe biztosan 
reméli enaek a számnak jelentős felemelé- 
sét, annát is inkább, mert az Executive 18600 
certifikátot kéri és csak 50 %-át kapta meg. 

vel szemben, amikor is 1900 certifikáttal ke- 
vesebbet adtak ki. 

Mindenesetre haladást jelent az előbbi félév- 

ket szerez hengyelországnik" 

a millió zsldó az éhinség 
küszöbén 

Varsó. A lengyel parlament legutóbbi ülésszakán 
a pénzügyminiszter expozéja után, a zsidó parlamenli 
klub elnőke, dr O ias Thon nagyszabásu beszédben 
támadta a kormány pénzügyi politikáját és külpolitikai 
orientációját. Thon rámutatott a zsdó tömegek vég- 
telen nyomorára, majd többek közöt a következőket 
mondotta: 

„A zsidó tömegek nyomora napról-napra mő. Le- 
hetetlen és megengedhetetlen, hogy 3 millió embert a 
megsemmisülésnek dobjunk oda. A kormány azonban 
senmit sem tesz, hogy a zsidó segélyszervezetek mun- 
káját megkönnyitse és elősegilse, ellenkezőleg szisz- 
tematikusan megakadályozza a zsidó szervezetektől 
kiinduló kezdeményezést". 

Dr Thon ezután a kormány külpolitikájával foglal- 
kozolt. „Bár nálunk az idők során principiumá vált, 
hogy ne avatkozzunk bele kormányunk külpolitiká- 
jába, most ugy érzem bün volna a haligatás. Lengyel- 
ország német barátsága rendkivül sok ellenséjet szerez 
hozánknak. Nemcsak mint zsidónak, de mint lengyel 
állampolgáraak is fáj nekem kormányunk tagjait abban 
a társaságban látni. Miért kell pont Lengyelországnak 
a Németországgal szemben megnyilvánuló nemzetközi 
izolációl meglörni? Azt vethetik ugyan ellenem, hogy 
Franciaország sok hibát hövetett el velünk szemben. 
lgen ez lehet igaz, de nem jelentheti azt, hogy egész- 
séges testtel betegágyba feküdjünk. A mi helyünk ott 
van, ahol a civilizáció, jog és igazság uralkodik, nem 
pedig ott, ahol a pokol tüze lángol. Még mindig nem 
késő az igaz utra térnil" 

Dr Thon rendkivül bátor és erőteljes beszédét a 
lengyel sajtó élénken kommentálja. 

———— 

Sulyos antiszemita kilengé- 
sek Lengyelországban 
— Abból az alkalomból, hogy most volt 

harmadik évfordulója annak, hogy az ismeret- 
len kezek által meggyilkolt Waclavski anti- 
szemita diák elhunyt, sorozatos zsidóellenes 
megmozdulásokat vittek véghez a diákok, 
amelyek, még mai napig sem csendesedtek 
el. A varsói főiskolákban tömegesen ontják az 
antiszemita; röpiratokat és proklamációkat, 
azonban az iskolai hatóságok megtették a 
kellő lépéseket, hogy ezekrek tferjesztését 

megakadályozzák. 
Lembergben a Brith Trumpeldor helyi- 

ségébe petárdát dobtak be, amely teljesen 
elhamvasztotta azt. A pelárda a „Kurjer 
Lvovski" antiszemita lap külön kiadásába volt 

begöngyölve. A Hitachdulh" és a Gordona", 
valamint a ,Busliah" zsidó diákegyesületek he- 
lyiségeinek cimtábláit pedig leszaggatták. 

Krakkóban a zsidő járókelőket a diák- 
ság a nyilt uccán inzultálta. Wilnában és 
Krakkóban egyes helyeken bombákat dob- 

tak. A krakkói főiskola szenátusa a kilengé 

sek megisméllése eselén erősebb rendszabá- 
lyok életbeléptetését határozta el. 

Varsóban a rendőrség a feloszlatott 
nemzefiszociatista párt helyiségében, amely 
most radikálszocialista név alatt müködik, 
házkutatást tartott és számtalan zsidóelle- 
nes felhisást kobzott el, amelyekben a lakos- 
ságot arra szólitották fel, hogy a zsidókat 
megtámadják. 

A varsói zsidóknak az elszegényedése 
annyira előrehaladt, hogy az iskolai előljárók 
ismételten felhivlák a figyelmet arra, hogy az 
éhségtől eltikkadt gyenge csemeték az iskola 
helyiségében ájultan esnek össze. A zsidóság 
által fenntartott szegénymagazinokba a szom- 
szédos zsidőgyermekek betörtek, hogy krumplit 
vigyenek az éhezőknek, mert mint mondták, 
nem nézhetik tétlenül, hogy az ártatlan gyer- 
mekek éken pusztuljanak. 

Egyetemi tanárból lesiva- 
bőcher 

Március elején boroivált arcu, megas férfi jelent- 
kezett a geri rebbenél és beleegyezését kérie, hogy 
jesiváján tanulhasson. A rebbe beleegyezett. Az uj- 
donsült bócher kaftánba öltözött és szakált növeszteitt. 
Rövid idő alatt szorgalmával és tudásával felülmulta 
bóchertársait, Ösztöndijat kapott és ebbőt tartotla fenm 
magát szerényen. Csak a mult hónapban leplezte le 
magát: 

— Hat éves multam, midőn szegénysorsu zsidá 
szüleim járvány áldozatai lettek. Egyedül maradtam x 
világon. Egy keresztény család szánalomból veti ma- 
gához. Adoptáltsk. Iskoláztattak. A bécsi egyetemem 
flozófiai doktorrá avattak. Nevelő szüleim kivánságára 
katolikus pap leltem, Az egyetem rektora nagyon meg- 
szeretelt és feleségül adta hozzám teányát. Házassá- 
gom után engem, dr Jaszcsemb:zkyt a bécsi egyeten 
tanárává neveztek ki. 

Komoly kutatás im nyomán megállapitottam, hogy 
minden tudomány alapja a talmud. Ez inspirált arra, 
hogy a jesivában a talmud ismereteit elsajátitsam. 

A naepjainkban tobzódó antiszemitizmus igazság- 
talansájainak hatása alatt ellenállhatatlan vágy fogott 
el, hogy én, aki amugy is Ábrahám ősapánk szövel- 
tégékez tartozom, visszatérjek sorsüldözött népem- 
ez... 

A geri rebbe meglepetten hallgatta végig a kü- 
lönös és szomoru élettö tésetet, m jd széttárta karját 
és megáldolta a megtérőt. 

– Szomoru számok. A budapesti or- 
szágos neolog irodának 1931. és 1932. évi 
müködéséről szóló jelentése most jelent meg 
nyomtatásban. Elég szomoru tényekről ad hirf. 
4920-30. ébek között a magyarországi la- 
kosság 8.7 százalékkal gyarapodott, ugyan- 
akkor a magyar zsidóság 28.788 lélekkel, 
vagyis 0.8 százalékkat fogyott. Még annál is 
szomorubb az iskolásgyermekek számának apa- 
dása. Az államsegélyt megvonták 28 feleke- 
zeti iskolától, mert 30 nál kevesebb lett a nö- 
vendék. 

-
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Tisechler Mórt? Az esküdtek „nem" mel felel- 
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HETI GLOSSZÁK 
Siancu felmentése. 

A zsidő közvélemény jól ismeri az ügy 
előzményeit. Tischler Mór, az erdélyi zsidőság 
egyik legismertebb vállalkozója és közéleli té- 
nyezője évekig huzódó pert folytatott az állam- 
kincstárral szemben. Az ok: egy sokezer hol- 
das erdő volt, amelyet a mócok maguk részére 
akartak kisajátitani, hivalkozással a törvény 
paragfusaira, A perek természete az, hogy so- 
fáig folynak. Mégha nem nagyon sol milliós 
értéket reprezentáló birtokról, hanem egy kis 
perecskéről van sző. Ez a per is folydogált a 
lörvénykezés különböző főrumai előtt, végül 
tragikus fordulatot vett. A bucuresti törvény- 
szék előtt tárgyaltlták az ügye!, amikor egy 
rokkant kapitány, aklnek írafikjoga van a cluji 
kolozsvári) Főtéren, és aki a mócok védőjé- 
nek adta ki magát, egyszerüen lelőtte Tischler 
Mórt a törvényszék folyósőján, amire az idős 
férii még aznap kilehelte lelkét egy szanató- 
riumban. Az Ögy akkoriban óőriási fellünést 
keltett az országban, de annak határain tul is, 
mert szobatlan volt, hogy egy ember, önmaga 
ntélkezzék élet és helál fölött, amikor egy 
komplikált birtokperről volt szó. 

A napokboan itélkezett a bucuresti biróság 
a gyilkos felelt. Az esküdiszékhez azt a kér- 
dési intézte a birőság : bünös e Siancu rokkant- 
kepitány abban, hogy revolverével agyonlőtte 

tek. Erre a biróság kénytelen volt a kapitányt 
lelmenteni. A biróságok itéletét kritizálni nem 
lehet és nem szabad. De ilt nem a biróség 
mélt egymagsa, mert előbb esküdtek elé bo 
csájtolták a kérdést. Ezzel kapcsolatban eszünk- 
be jut, hogy a párisi esküdiszék ellen az 
utóbbi években számos támadás jelent meg a 
irancia lapokban, mert olyan logikátlan, olyan 
impressziókra épitett válaszokat adtak a feltett 
kérdésekre, hogy azok valósággal diszkredi- 
tálták az esküdiszék intézményét. Előfordult, 
hogy férjgyilkos feleségeket, akik előre 
megfontolian végezték ki férjüket, de mert 
teálrálisan állitották be az esetet, felmenlelték, 
holott birói mérlegeléssel 10-45 évet kaptak 
volna. Bevalljuk, hogy mi rem is tudjuk pon- 
tosan e percben, hogy miéri van az, hogy 
csak az ókirályság területén léteznek esküdt- 
székek és például Erdélyben nem? Hát nem 
egységes a BTK mindenütt? És ha már igy 
van miért került ez a per az esküdíszék elé ? 
Bizonyos, hogy egy ember a törvényszék fo 

b idő Erdélyben a legrégib 

Felkérjük tehát az 

lyósőján lelőtt egy másikat. Nem egyéni céllal, 

hanem ugy vélte, hogy egy bizonyos népré 
tegnek ezzel szolgálatot tett. Mondjux , hazafias" 
felbuzdulásból. De mégis: embert ölt I És 
felmentik. Felmentik polgáremberek, akiknek 
holnap lehet egy birtokperük. 

Az esküdiszéki intézmény befeg. 
Tischler régen halott. És aki megölte, azt 

vállukon vilték ki a felmentés után hivei a 
tárgyalóőleremből. Ezt nem értjük . . . 

Amnit a németek beszélnek 
és cselekszenek. 

Sajnos nen lehet és nem szabad napi 
rendre térni fölötte. Nem lehe! egykönnyen 
belenyugodni abba, hogy a német iskolákban 
a berni tárgyaláson bebizonyitottan gonosz 
hamisitványnak deklarált „Cion bölcseinek 
jegyzőkönyvét", hivatalos tantárggyá tet- 
ték. Rust birodalmi közoktatásügyi- 
mir iszter, porosz miniszteri mivoltá- 
ban elrendelie, hogy az iskolákban tanitsák 
elsősorban a nagy mázolósegéd alapvető mü- 
vét: a „Mein Kanpi".ot, Alfréd Rosenberg 
külügyi szaktekintély „Mytfos der 20 Jahr- 
hundert" c. könyvét, Chamberlainnek „Rasse 
und Persöi lichkeit' c. nagyszerü fojförmed- 
vényét. Érdekes, hogy Hitler osztrák, Rosen 
berg orosz és Chamberlain angol földön lát- 
tak világot, egyiksem benszülött német. E 

IIMMERMNMN szövetnek nem kell reklám 

Minden fogyasztó tudja, hogy Románia 

egyik le gjo b b minőségü szövetét a 

sighisoaraiposztógyárakészíiti 

közönséget, hogy vásárlás ainál a 
ZIMMERMANN-féle 

óta ismert 

igen tisztelt fogyasztó 

.. . 

szövetet kérje. 

fentieken kivül tanulni kell a szőkefejü, sörrel 
teli német koponyáknak Rosenbeg ,„Cion 
bölcseinek jegyzőkönyve és a zsidő világ- 
politika" ciímü munkáját és még nehány erő- 
sen antiszemita könyvét. Igy néz ki Német- 
orszác a XX. század civilizatorikus légkörében. 

Ha pedig még ez nem volna elég, nekünk 
zsidóknak, akkor olvashatjuk, hogy lulius 
Streicher, alit ,Schrecken Alljudas" mellék. 
névvel tisztelnek meg a német lapok, West- 
falenben ujból izzó antiszemita beszédet tar- 
tott, amelyben többek között ezt mondotta; 
,„Itt még járnak be németek zsidő üzletekbe. 
Vannak emberek, akik itt barna ingben is 
bemennek zsidókhoz vásárolni. Nem ugy van 
nálunk Nürnbergben. Aki nálunk ezt meg- 
merné tenni, azt egyszerüen leköpnénk. Ma 
már a munkások is felvannak világositva és 
tudják mi a kötelességük. Mi elvettünk már 
mindent, amit a zsidó rabelt tőlünk. Nálunk 
sok helyen ki van irva: Z idő nem kivánatos 
elem: Igy kell legyen nálatlok is Westfalen 
ben. Künn a vilégban a németek ellen bojkott 
van, ezért nem tudunk exportálni. Mi is mu- 
tassuk meg, hogy tudunk gyülölni és bojkot- 
álni. Westfalen népe, gyülöld és kerüld a 
zsidőt ! 

lgy beszél Streicer és közben iskolás- 
könyv let a hamisitott „Cion bölcseinek Jegy- 

1 zőkönyve." Borzalmas idők . . . 

——— 

India ősi zsidósága 
kta: Mario Appelius 

Mario Appelus, keresztény vallásu olasz 
iró, a rejtelmes Indiában ismerellen ősi zsldó 
törzset fedezett fel. 

- A második jeruzsálemi templom széf- 
rombolása után, a 38. századbon a teremtés 
után, a Jordán partjáról utrakelt ötezer zsidó, 
aki háromévi gyalogos vándorlás után érke- 

zett! az indiai völgykatlanba. – 

Igy mondja ezt el Kotay, a zsidő város 
főrabbija, aki szerint ugyanekkor vetelték n eg 
alapjaii annak a zsinagógának is, melynek 
tizenkét kupolája emelkedik fel Madura egé- 
nek kristályos tisztaságába. 
Mint a kollós védelme alatt a csibék, ugy 
vonulnak meg szerényen köröskörül Kotay 
zsidőváros ferdetetejü, fekelére vállott apró 
házacskái, melyek az ősi templommal korban 
vetekednek. 

A pusztitő fanatizmus, misztikus megszál- 
leltság hazájában gyakran feltünik egy egy 
domb csúcsán, vagy völgykatllan mélyén a 
Kotayéhoz hasonló zsinagóga, melyet a törté 
nelmi idő előtt ismerelen rabbinus épitett fel. 
Evszázadok óta többezer ember él it, mig 
odakünn tomboló valiási viharok rázzák meg 
az országot. : 

A Madura luja sikságának kellős köze- 
pén, pálmák és pogodák alatt, a többi lako- 
sektól élesen elkülönitve, végelgyengülésben 
szenvedő házacskákban, valószinütlen zsufolt 
ságban él itt egy sereg ember, aki megőrizte 
ősi házait, szokásait, ruházatát, arcszinét. A 
ialu külseje ugyanolyan, mint a palesztinai 

De lelkiekben és szokásokban is meg 
kövülve maradi fenn a 38. század ős elmult 
zsidósága. A löbbi zsidó a vándoruton néhány 
külsőséget feláldozott az ől környező behatá- 
soknak. Még Palesztinában sem maradt meg 
olyan ősinek a zsidóság, mint India pálmái 
alatt. Galiciában a zsidők átvették a moha- 
medánok köpenyét, a duzok mellényé, a 
jalfai lakosság fehér kabátját, a Jordán be 
duinjainak vörös papucsát. Itt mindez nincs 
meg. Az öregek ma is ugy ruházkodnak itt, 
mint 
járrak, mint Izsák. 

Az asszonyok kora ifjuságukban gyönyö 
rüek, az anyaság után kissé elhiznak, de Ju- 
dith ruháját és Rebekka köpenyét viselik még 
ma is. Sok közöttük a szőke, nem ritka a 
vörös és az albino. Sápadt, szeplős arcukból 
mély, fekeie szem villog elő, mely még ak- 
kor is szép marad, ha az idő vihara nyomot 
is hagy a vonásokon. 

Álattenyésztés a zsidő lakosság főfoglal- 
kozása. Az üzlelekben kókuszolajjal főlt riluá- 
lis ételeket árusitanak, melyekből minden 
tisztátalan" állati zsiradékot távoltartanak. A 
cimtáblák héber felirásuak. 

* Az agyaglámpákban olaj ég, a törött ab- 
laküvegeket rozsdás bádoglapokkal toldják 
meg. Egyszerü, patriarchális élet folyik az in- 
diai zsidők között. 

A zsinagóga belseje csupa ünnepélyes- 
ség. Minden el van zárva és homály üli meg 
a len plomot. Az évszázados falakról, melyek 
valaha festve voltak, nedvesség és az idő 
lemosták a szint. Olyan zsirosan fényesek, 
mint az öreg fa. Az oszlopok és a padok is 
tisztles külsői keptek a kortól. A tetlőről ková- 

községeké és magán hordja zsidóő jellegét. csolt rézből készült, szines üveggel diszitett 

ron, a fiatalok alban az öltözékben 

ésdekes lámpák függnek alá. A rabbi magya- 
rázata szerint ezek a lámpák Salamon tem- 
plomából vették a mintájukat. 

Kék virágdiszes sárga porcellánból van a 
padló, a koreai müvészet remekei, melyről 
senki sem tudja, hogyan kerültek ide! A kö- 
zépütt emelkedő oltárra pompás arany- és 
ezüstdiszeket aggatolt az évszázados áhitat. 
Az arabeszkekkel diszitett réz oltárkupolát 
nyolc sodrott bronroszlop tartja . . . 

A főpap brokátköpenyt hord, mely fölött 
Salamon tiaráját viseli. Méltóságteljes külseje 
tiszteletet kelt a hivőkben. 

A megrenditő istentiszteletről szószerint 
ezt irja a keresztény vallásu iró : 

- A templom megtelt hivőkkel, külön 
oldalon ülnek a férfiak és a nők. A lámpák 
vöröses fénye csak az első padsorokat vilá- 
gitja meg, a hátsó sorok homályban marad- 
nak, mint Rembrandt egyes képein. De a 
husz, harminc fejet, melyet látni lehet, a viiá- 
gitás fantasztikusan elváltoztatja, komor fénye 
mélyen belevésődik az arcok csontos beszö- 
geléseibe, ezáltal a körvonalak élesebben elő- 
tünnek, a hus nélkül, mint a koponyákon. . . 
Szélesen, komolyan, ünnepélyesen száll fel a 
padokból a kórus éneke. Az előimádkozó az 
őlestamentum ősi nyelvén megszólaltatja a 
zsoltároka!, a hivők 4000 év előtti idiomában 
válaszolnak neki . . . Bánatos, hosszu és mo- 
noton az ima, a versek végződése zokogásba 
fuMad. Igy énekeltek talán . a zsidők, mikor a 
Faraó elől menekültek, a rabszolgák, akiknek 
Babylonban malomkereket kellett hajtaniok. A 
zsidó nép egész drámája benne van ebben a 
panaszos énekben. . . Végtelen fájdalom van 
az imádkozók szemében és mélységes gyász 
ragadia meg az én lelkemel is . .. 
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Néhány szó SchiHerről 

November 10-én volt 175 esztendeje, hogy 
Schiller megszületett. A költők legnemesebbje 
volt, aki mindég csak az emberi jogról, sza- 
badságról irt és ennek nemességét hirdette. 
475 éve annak, hogy ez a világnagyság meg- 
született és 129 esztendeje, hogy meghoalt. Es 
mily tragikus, hogy épen sz a nép tiporja 
lábbal a legnemesebb emberi eszméket, amely 
ezt a zsenit 
ironiája a sorsnak, hogy épen a Harmadik 
Birodalom ünnepli Schillert, az a generáció, 
amely, ha most élne Schiller, bizonyára kikö- 
zösitené és száműzné. Számüzné azért, mert 
minden embert, embernek tartolt, ezt a nagy- 
szerü gondolatot énekelte meg költeményeiben, 
drámáiban, flozófiai munkáiban Az egyén 
szabadságát hirdette mindenekfelet! és gyülö- 
lője volt minden erőszaknak, minden elnyo- 
másnak. 

A zsidőság kegyelettel emlékezik Schil- 
lerre, a német gondolat legnagyszerübb rep- 
rezentánsára. Hogy milt jelentelt neve és mun- 
kái a getltők zsidó ifjuságának, azt nem is 
lehet egykönnyen összefoglalni. Schiller köl 
teményei, drámái, gondolatárak csodás gaz 
dagsága üditő oázis volt a szegény üldözött 
és elnyomott gettó ifjuságnak, ugy Keleten, 
mint Nyugailon. Az ember nem rabláncokra 
született, ez csendült ki irássaiből és hol is 
talált volna nagyobb visszhangra, mint épen 
az elnyomott, felvilágosodás ulán vágyódó 
zsidő ifjuság körében. OH talált legjobban 
viszhangra és olt értették meg harci riadóját, 
amely a Szellem harcát hirdette a sötétség, az 
elnyomás és elnyomás kényszere ellen. Ezt 
a költőt szerette a zsidő ifjuság és szomjasan 
itta be szavait. 

A francia konvent Franciaország disz- 
polgárává választotta Schillert, mert ezzel 
akarta elismerni nagy elgondolásainak fensőbb- 
ségét, amelyet az emberi jogok kiharcolásáért 
hirdetett. Schiller harcolt a sötétség ellen, 
amely most olyannyira elöntötte hazájának 
legjobbijoit is. 

Mi zsidők hisszük azt, hogy Schiller neve 
és alotásainak hatása sokkalta tovább fog 
hatni, mint a Gyülölet mai német vezéreinek 
erkölcsi pátosza. Schiller ma a németség kö- 
rében süket fülekre talál. Egy egész világ 
választja el ma Schillert a németség srelle- 
métől. De a zsidő szivekben hála él a gigan- 
tikus költői nagyság iránt és hisz abban, hogy 
eljön még a schilleri gondolatok német rene- 
szánsza. 

Fuchs Bemjármmimn feltümést 
keltő gyászbeszéde 

Általános feltünést keltett Oradeán, hogy 
Dr. Fried János elhunyta alkalmából Fuchs 
Benjámin főrabbi olyan gyászbeszédet mondott, 
amely többezer főnyi, a város elite társadal. 
mából rekrutálódott közönség körében sok 
szóbeszédre adoltt alkalmat. A főrabbit, a Ke 
reskedelmi Csarnok megbizásából felkereslék 
és felkérték a gyászbeszéd megtartására, tekin- 
tettel arra, hogy Dr. Fried János, dacára annak, 
hogy nem tartozott a vallásos emberek közé, 
születése óta az ortlodox hitközség és Chevra 
adófizetője vot és nagyünnepekkor a régi 
Calea Vicforiei (volt Kolozsvári uccai) nagy 
templomba járt Azt is tudták ugyan, hogy 
amikor évekkel ezelőtt édesanyja elhunyt reg- 
gel-este eljárt Kaddist mondani. Dr. Fried János 
ortodoxk volt és igy nem voli! semmi abban, 
hogy Fuchs főrabbi tertson felette gyászbe- 
szédetl. A főrabbi vállalkozott rá, s csak a 

femetés előtt tudta meg hogy Dr. Fried fe- 
lesége nem zsidó nő. Arről viszont megosz- 
lottak a vélemények és most sem lehet fudni, 
hogy áttért-e a zsidó hitre vagy sem? Ennek 
dacára, a főrabbi gyönyörüen felépitett gyász 
beszédében amelyben Dr. Fried érdemeit mél- 
tatta kitért erre a körülményre is. Méltatta Dr. 
Fried önfeláldozását, amely szerint bármikor, 
bármely zeidő ügyben, vagy zsidő kisemberek 
ügyében hozzá fordultak, mindég a legkészsé- 
gesebben járt utána. Ő volt az elsők között, 
akik az ingyenes Jogvédő Irodát megszervezték 
és dolgozott benne. A zsidó kereskedők állan- 
dő szőszőlója volt"minden főrum előtt és ér- 
demei vannak akörül, hogy mindenkor küzdött 
zsidő testvéreiéri. Ehez szötie azután a fő- 
rabbi azt a kijelentését, amely szerint ezek 
a nagy érdemek bizonyára fulszárnyalják azt 
a zsidó törvények szerint még nem engedett 

adta az emberiségnek. Milyen 

„Fehltritt"et, amelyet Rázaságával elkövetett. 
A beszédnek ez a kitétele sok szőbeszédre 

adott alkalmat a város közönsége körében. 
Sokan helyeselték, sokan rosszalták, hogy ezt 
megemlitette a főrabbi. Szerintünk ez a kitétel 
helyén volt, mert minden öntudatos és gerin- 
ces zsidónak ab-ovo el keli itélni a vegyes 
házasságokat, legyen a férfi zsidő és a nő ke- 
resztény, vagy forditva. 

Ha pedig minden öntudatos zsidónak igy 
kell gondolkozni, mennyivel inkább ezt kell 
hangoztassa egy ortodox főrabbi, akinek fun 
damentiáris meggyőződése az, hogy el kell 
itélni minden vegyes házasságotl. Fuchs Ben- 
jámin főrabbi nagyon helyesen járt el, a nikor 
ilyenformán szőtte beszédébe ezt a tényt, 
amelyet ellensulyozolt azzal, hogy méltatta az 
elhunytnak a zsidóság érdekében kifejtet 
munkásságát és errevonatlkozó érdemeit. 

—- 

Különben a temetésen Farkas István a 
Kereskdelmi Csarnok elnöke sirástól elcsukló 
hangon parentálta el barátját és munkatársát, 
dr Soós István v. alpolgármester a Magyar 
Párt, Manoila Camil a Kereskedelmi és 
Iparkamara, Stamatopol Alfons városi taná. 
csos, Oradea városa, dr. Zoltán Jenő az 
Utazók Egyesülete nevében bucsuztatták a 
Csarnok nagytermében elhelyezett koporsá 
előtt a hirtelen tragikusan elhunyt dr. Fried 
Jánost. 

- Georges Madel - a framncia 
kabineiben mimiszteri tárcát ka- 
pott. A jelealeg megalakult Flandin kabinetben 
Georges Mandel a po stadgyi miniszterséget kapta. 
Mandel jelenleg 50 éves és zsidó vallásu. 1919 óta a 
girondistákhoz tartozott és 1932 óta elnöke a francia 
független csoportnak. Az egykori Cle nanceau kabinet- 
ben, akinek Mandel egyik legmeghittebb barátja és 

l inüim tinácsadója volt a minisztertanács jegyzőjeként 
szerepelt. 

Sulyos vádalk az I. c. A. 

A világ zsidó közvéleményét élénken fog- 
lalkoztatják azok a botlrányos állapotok, ame 
lyek röviddel ezelőtt kerülrek nyilvánosságra 
az I. C. A., zsidő kolontzációs társaság, ügy- 
vezetésének menetéről. Dr. J. Brutzkus, régi 
orosz cionista vezér és ismert financpoliti us 
drámai hangu sajtócikkekben hozta nyilvános 
ságre, hogy az elhunyt Hirseh báró millióit 
nem kapták meg az örökösök: a zsidó nép, 
és azt nem a pusztitó zsidó nyonor enyhi- 
tésére forditották. Brutztus történeti sorrend. 
ben ismerteti az ICA alakulását, céljait és 
mai helyzetét. 

Hirsch báró milliókat ad 
a nyomorgó zsidóságnak. 

1891-ben, ő1 esztendővel Hirsch báró el- 
hunyta előtt, alakult meg az ICA 2 millió font 
alaptőkével. Célja ernek a társaságnak az 
volt, hogy a Keleteurópában szenvedő és 
nélkülüző zsidő tömegek ezreinek ottnont, bé- 
két és existenciát adjon. Hirsch báró elhunyta 
után, (1896) végrendeletileg további 8 millió 
fontot hagyományozolt az ICA számára és 
igy az alaptőke 410 millió fontra rugott, (cca. 
7 milliárd lei). 1892-től 1897 ig az alapitvány 
költségére 5000 zsidő családol telepitettek ki 
Oroszországból Argentiniábs. Ettől az időtől 
kezdve azonban ugyszólván egyetlen zsidő 
telepitést sem végzeltt az ICA. 

Mit csinálnak a milliókkal? 

Brutzkus joggal veti fel hát a kérdést, 
hogy ha nem végzeti zsidő telepitést, mit 
csinált hát az ICA Hirsch báró milltóival a 
mult század óta ? A kérdésre igen nehéz vá- 
laszt adni, mert a pénztári jelentések erről 
semmit sem mondanak. Az ICA üzletvezetése 
a nyilvánosság kizárása mellst folyik. A zsidó 
nép, Hirsch báró millióiaak örököse, semmit 
sem tud a milliók sorsa elől. A báró vég- 
rendelete értelmében, az ICA részvényelt a 
berlini, [rankfurti, brüsszeli hitközségek kö- 
zölt kell szét osztani, mig egynegyede fölött, 
maga az ICA rendelkezik, Mindegyik testület 
mintegy 5000 részvényt kapott. 

1921 ben azonbsn megváltoztatták az ICA 
alapszabályait és ennek következtében a rész- 
vények többsége magánkezekbe került. Az 
1933 évi jelentés szerint az ICA vagyonából 
4.289.000 font értékpapirokban feküdt, 250.000 
font kés pénzzel rendelkezett és Argentiniában, 
valamint más országokban lévő földjeinek ér- 
téke 5.379.000 fontot tetlt ki. A végrendelet 
ezzel szemben világosan előirta, hogy asz ala- 
pilvány 50 0, át földvásárlásra, mig a fovábbi 
50 ot kolonizációs célokra kell forditani. 
Soha nem gondolt azonban Hirsch báró arra, 
hogy alapitványának ilyen jelentékeny részét 
értékpapirba fektetik. A báró terve az volt, 
hogy a lehelő legrövidebb időn belül be kell 
fektetni a mllliókat és otthont keli nyujtant a 
nyomorgó zsidőságnak. Áll ez különösen a 
mai korszakra, amidőn soha nem láfolt mer 
tirium szakad mindenütt a zsidó tömegek nya- 
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ettekHirsohháró mi 
Értékpapirokban fekszenek a mdűliók, Dbár végrendelet értelmében, azt a mat 

kolonizáció céljaira kellett volna forditani 

ellenmn 
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kába és égő szükségként merül fel a kiván- 
dorlás kérdése az összes európai országokban. 

a millió dollár a szovjetnek. 

Brutzkus különösen éles szavakkal itélt 
el az ICA oroszországi tevékenységét. 1927- 
ben az ICA 4 millió aranydollárt bozsájtott 
a szovjet korminy rendelkezésére, hogy azt 
az orosz kormány a zsidó hitelszöbetkeze- 
tek között kölcsönalap cáljaira ossza ki. 
Röviddel ezután az orosz kormány feloszlatta 
a zsidó hitelszösetkezeteket és igy az ösz- 
szeg nem került kio sztásra, de nem is ke- 
rült pissza az ICA-hoz, 

Brutzkus professzor a továbbiakban pon- 
tos adatokkal ad számot az ICA hibás dgy- 
menetléről. 

Hirsch báró milliói a palesz- 
tinai épités szolgálatában kell 
álljanak. 

Mi tehát a megoidás ? Mit kell tennie, az 
1C A nak, hogy az örökhagyó végrendeletének 
szellemében járjon el? Hová kell forditania a 
4 és fél milliő fontot, hogy rendeltletésének 
eleget tegyen? Az 1CA vezetősége erre ma- 
gától nem jött rá éz a zsidő közvéleménynek, 
a nyomorgó zsidő millióknak kell figyelmez- 
tetni, hogy kötelességét teljesítse. 

Az értékpapirba fektetett milliókat likvi- 
dálai kell és a palesztinei zsidő épités szol- 
gálatába kell azt álitani. Önkéntelenül is fel- 
vetődik a kérdés, hol tartana ma Palesztina 
és a zsidő országépités ha 4 és fél milliő 
fontot (cca 3.000.000.000 lei) a K. K. L. javára 
forditják ahelyett, hogy értékpapirba fektették ? 
Hol tartana ma a zsidő honalapitás ? Brutzkus, 
joggal állapitja tehát meg, hogy az ICA veze- 
tői viselik a felelősséget a zsidő nép vagyo- 
nának hütlen kezelése miatt. 

Az ICA vezetésének szellemében uj irány- 
nak kell következni. Nem értékpapirokkal kell 
spekulálni, amelyek lülönösen a mai valutáris 
helyzetben teljesen bizonytalan értékkel birnak 
és egyik napról a másikra eluszhatnak, hanen 
komoly zsidő épitőmunkát folytatni, a végren- 
delet meghagyása értelmében. 

A zsidó nyomorgók milliói, az igazi örő- 
kösök, követeliz, hogy irsok báró millióit 
adják át rendeltetésének . 

Késnélküli borolválkozáshor csakis 

„LEVANTE-POWER" 
borotválóport használja. 

Szagtalan, hygienicus, biztos hatásu. 

Ügyeljen a márkára : 

tEVÁNTE POWER" 
zsidó va vagy ? 

Támogasd előfizetéseddel a ,NÉPÜNK"-ell 
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aDr. Fried János 
aCsarnok főtitkára, több voli, mint amennyit egy 

dartozoft. 

Hldődési rádiusza, 

stitkára lett. 

aazon a fokon, 

1934 november 23 

HREK- 
d ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5895 

Béntek: Kiszlev 16, november 23. 
Szombat: Kiszlev 17, november 24. 

Heti szidra : nbe 

Helti háftőra: 7 fun 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 4.20 

gyertyagyujtás 4.530 

Astentisztelet kezdete 4.35 
Szombat befejezése 5.35 

Dr. Fried János halála 
Erdélyszerte ismerték kereskedő körökben. 

az oradeai Kereskedelmi 

ályen szó, hogy ,„főtitlkár? takar. Már mint 
ügyvéd is, a progresszivek, az igazi béke- 
beli" intellektuellek kicsi, de elite csapatába 

Akkor még csak az irodalom és 
szoctiálpolitika elméleti sikján mozgott érdek- 

de a gyakorlati életben 
aa vizsgát akkor tetfe le, amikor a Csarnok fő- 

tt azután nagy organizáló képes- 
ségével elértle, hogy neve és müködési terré- 
muma országos viszonylatban is elismerésre 
dalált. A kereskedők és egyideig a gyárosok 
érdekeit védte, sokszor messzire tulmenően 

amelyet egy , fizetett" állás 
jelent egy ember életében. Neki nemcsak ke- 
anyér volt a kereskedő osztály védelme, a sok 
bajjal és nyomoritással szemben, amelyet 
aennek az osztálynak el kell szenvedni a meg 
mem értés labirintusában, hanem ugy intézte 
az ügyeket, ahogy azt azok a férfiak intézik, 
akik átérzik hivatásszerüen azt a rájukrólt fel- 
adatot amelynek szolgálatában állarak. 

El kell ezt mondjuk hirtelen bekövetke- 
veitt halálakor, dacára annak, hogy Dr. Fried 
János egyidőben ezeken a hasábokon tá- 
madásban is részesült, Voltak területek, ahoi 
mem értettünk egyet elgondolásaival, s egy 
sember munkabirását messzire fulnövő magára- 
vállalást perhorreszkáltuk annak idején. Most, 
sirja előtit el kell mondjuk, hogy dacára szem- 
benállásunknak, mindenkor nagyrabecsültük 
munkabirását, tehetségét és odaadását és el- 
vuultát, kidöltét mélyen fájlaljuk és minden 
emberi részvélünk a korán elhunyt Dr. Fried 
Jánosé. 

A zsidósággal is voltak kapcsolatai. A 
Morredalmi időiben nyilten a zsidó nemzeti 
mozgalomhoz állott, főleg akkor, amikor nagy- 
bátyja, boldogult emlékezetü dr Friedlánder 
zSámuel állott, mint első elnök a Szövetség 
vélén. Dolgozott és agitált az eszme mellett 
és amint annak idején mondotta, revizió alá 
vette meggyőződését, amit főleg azzal igazolt 
Megjobban, hogy az első zsidő Jogvédő Iroda 
megteremtésével a zsidó kisexisztenciák ügyes- 
bajos dolgait, igazi zsidő szivvel és a tőle 
megszokolt elánnal képviselte az illetékes 
főrumoknál. Azután eltávolodott a zsidő moz- 

Ebben két motivum vezette. Az egyik, 
hogy az élet utainak kiszámithatatlansága 
dolylán, nem zsidő nőt velt feleségül és érezte, 
ahogy ezzel lehetellenné tette azt, hogy egy 
pur excellence, zsidő mozgalom élén vezető 
szerepe legyen. A másik motivum, hogy a 
sarnok vezetősége inkább magyarpárli vel- 
leitásu volt és nem akart kontraverziába ke- 
rülni ,kenyéradóival". Igy került el dr Fried 
Jánes a zsidó ügyek mellől, de néha, amikor 
a nyugodt meditálások ideje volt, sokszor el- 
mondotta, hogy ő százpercentesen zsidónak 

érzi magát és csak az okok kényszeritették, 
hogy másfelé evezzen a politika utain. So- 
káig a Magyar Párt megbizásából városi ta- 
nácsos is volt éveken át, ahol a polgárság 
érdekelért szállt sikra. 

54 éves volt, amikor egyik pillanatról a 
mésikra elragadta a halál. Lapunk szerkesz- 
Mője, halála előtt két nappal felhívta még 

Meg akarja ismerni a modern Palesztinát ? 
Meg akarja ismerni azon okokat, amelyek mi- 
att ma az egész világ zsidósága a Szentföldre 
vándorol? Tegyen Ön is egy utazást Palesz- 
tinába és örök emlékezetében fognak maradni a 
csalhatatlan valóságok. Információ és belrat- 
kozások végett forduljon bizalommal az ismert 
„LVANT utazási irodához, Bucuresti, 
Str. Smárdan 11. Telefon 329,83, vagy a 
követlkező ügynökségekhez: Oradea, Str. 
Nicu Filpescu 13. Sighet, Piata Unirei 
25. Satu-Mare, (Henrich Katz) Strada 
Petru Rares i. Cluj, (Biroul Hermes) 
Calea Regele Ferdinand 13. - A legol- 
csóbb árak mellett szállit Palesztinába cso- 

magokat, butorokat, árukat, stb. 

ban megjelent cikket, amely a kölcsönjegy- 
zéssel kapcsolatban a 2sidő kötelességek 
mellé, a zsidóság jogairól irt - olvassa el. 
Azzal váltunk el tőle, hogy pénteken elolvassa 
majd a cikket, amelyet nagyon helyesel. És 
csütörtök éjjel egy órakor hirtelen meghalt. 

Szivében zsidó volt és a zsidóságér! 
közbetve harcolt. Kár volt, hogy tehetségét 
a körülmények akadályoztatása miat!, nem 
fejthette ki teljesen népe érdekében. 

—. Az, angol zsidők küzdelme a 
brit hitlerizmus ellen. Miat megirtuk, az 
angol hitleristák élén sir Edward Mosley áll, 
aki egyre élesebben támadja az angol zsidő 
kat. Az angol zsidóság megsokalta a folyto- 
nos hecceket és éles feliratot intézett az 
állam ügyészségéhez, valamiat az angol kép- 
viselőház elnökéhez, melyben tiltakozását je- 
lenti be a birodalom törvényeivel ellentétes 
németbarát politika ellen. 

- Frankfuri elszegényedik aa 
mzsidók kivámndorlása mudaii. A Man- 
chester Guardian rendiivül érdekes cisket ir Frank 
furtról. Megállapitja, hogy Németország vala mikor 
legaszdagabb városa, lassanként elszegényedik a zeidő 
üldözés miatt. Frankfurt 500 000 lakosa közül a leg- 
utóbbi népszámlálás szerint 35.000 volt zsidő. A XtI. 
srázad óta éltek itt Európa leggazdagabb zsidó keres- 
kedő családjai. A nemzeti szocialista uralom a frank- 
furti zsidókat tőle telhetőleg kimélte, a bojkott azonban 
mégsem volt elkerülhető és ezt a zsidók erősen meg- 
érzit, de az egész város is megsinyli. 

— Féktelen izgatás. A „Stürmer" leg- 
utóbbi szama CGelsenkirenenben meggyanu- 
sitja a zsidő mészárosokat, hogy rolhadt hust 
mérnek ki. A közlemény hamis ,„talmud idé- 
zeteket" tartalmaz, melyek szerint a romlott 
hust nem a kutyéknak, hanem a nemzsidők- 
nak kelt adnt, mert „a kutyát jobban kell be- 
csülni, mint a nemzsidót". - Az ,„Uckermár- 
ker Kurir" és „Das Deutsche Tageblatt" egy- 
behangzóan beszámol, hogy Prenzlauban 
1928-ban eltünt egy 135 éves szőke, kékszemü 
ifju A hullát nem lehelett megtalálni. A 
szülők levelezőlapot kaptak, hogy a gyermek 
rituális gyilkosság áldozata. Ezt a lapot egy 
zsidő azzal az ürüggyel csalta ki a szülőktől, 
hogy bemutatja a biróságnak.. . - A görög 
kormány az emigráns zsidőkat ideiglenesen 
Syra szigetén akarja elhelyezni. A ,Stürmer" 

figyelmét arra, hogy lapunk legutóbbi számá- 

ebből az alkalomból figyelmezteti a sziget 

Bevásárlásainál kérje határozottan 
a nagy közkedveltségnek örvendő 

L 

lakóit arra, hogy a zsidők meggyalázzák a 
leányokat. A lap rajzolója ajánlkozik, hogy 
néhány megfelelő figyelmeztető plakátot haj- 
landő rajzolni. 

- Gaál Franciska-film mem jö- 
net forgalomauba Nérmnetországbam. 
A német propsgaada minisztériam állitólag megtiltotta 
Lamacsak, hogy a ,„Béter' ciímü budapesti Gadal 
Franciska flmet e készitse. Lamac megcátolja ezt a 
hirt. Ő maga bonfotta fel szerződését a budjapesti 
Ualversállal, mert halogaiták a felvételeket. A német 
propaganda minisztérium figyelmeztette ugyanis az 
Üniversalt, hogy a Gaál Franciska film nem kerülhet 
forgalomba Né netországban, mert szereplői kizárólag 
zsidók". 

– Halálozás. Uzhorodon (Ungváron) az 
elmult héten 83 éves korában elhunyt özv. 
Schwrtz Józsefné, aki mélységes vallásos- 
sága és általár osan ismert adakozása folytán 
nagy hözfiszteletnek örvendett. Az elhunyt 
matrónát nagy kiterjedt család gyászolja, kö- 
zöttük unokái, Gürtler Ignátz, Nándor és Jő- 
zsef, akik tevékeny részt vesznek a zsidő 
köléletben. Az élők sorából eltávozott zsidő 
nagyasszonyt a város zsidőságának nagy rész- 
véte kisérte utolsó utjára. 

- pisudszky és a szombanttartál 
zsidő kereskedőö. Danzig.- Pilsudszky, a len- 
gyel tábormagy unokaöccse, egy magasrangu lengyel 
miniszteri tiszviselő társaságában Danzigba szombatom 
érkezett autóján, amely defektet kapott. A város leg- 

nagyob autóüzletébe utas tolták őket, amely üzlet iu- 
jajdonosa: Berandt, szigoruna megtartja a szombatot. 
Az üzlet zárva voltl és a lengyel ur hiába látogatta 
meg a főnökőt lakásában. ez elmézését kérte, hogy 
nem állhat rendelkezésére, de ugymond, van a város- 
ban még több autóüzlet. Pilsudszky erre kijelentette. 

hogy ez a hilhüség arra inditja őt, hogy ne menjem 

mishoz, mer! aki oly hüséjesen kitart vallásánál, az 

bizonyára üzletileg is megbizható. Estefelé megint el- 

jöllek a kereskedőhöz. Még nem volt szombat vége, 

megvendégelte őket sales szüdesszel, majd „havdolót" 

csinált a házigazda, azután kínyitotta a boltját és ki- 

szoljálta a lengyel urat, aki azulán a legnagyobb szi- 

vélyességgel elbucsuzoít tőle. 

- Öt zsidő sarkutazó kiiümntle- 
tése. Őt zádó sarkutazó, akik vezető áltást töltöltek 
be a kalandos Armiks-expedicióban, a Litke nevezetül 

jégtörőn, ki lettek tüntetve. A kitüntettek közölt van 

a légtörő ajparancsnoka Boris Bronstein, a rádió szal- 

gálat vezetője Olek Kukslu és a hydrollologus Ben- 

min Jugodow, akiknek a legmagasabb rendjelt és diplo- 

má. anü a Szovjet Uaió a bátorság és judo nányos 

előmenetelre alapitott, ado mányozták. Az öt kitüntettem 

kirüi még számos más zsidó is rész! vett ebben az 

expedicióban, köz ük Bronstein bályja Lev, aki az er- 

pedició ülmezésé! iniézte. A Litke jégtörő a sarkkutatás 

lerén figyelemre méltó eredményeket produkált és vi- 

lágrekordot állitott fel. 

túró és sajtléléket, oslyaszeletekel, a 
vanillincukrot, sütő- és puddingport. 

Ne hagyja magát utánzatokkal 
megtéveszteni és ügyeljen a LICA" 
védjegyre, melyet minden egyes 
cikk visel. 
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Rotschild az asztalra csap.. 

Jean Marlet, a nagy francia ,„figris".nek, 
Clemencaunak magántitkára könyvet jelente- 
tett meg, smelyben többek között utalás van 
arra is, hogy a negy államférfi miként véle- 
kedett az elhunyt Rotschildról. Clemencau 
egy izben a következőket mondotta magán- 
titkárának : 

„... Apropo! Zsidók ! Erről jut eszembe, 
hogy tegnap nálam járt Edmond FRotlschild. 
Nos, ezt a Roihschildot tarrom a opoilág leg- 
jJobb zsidójának. Mellettem ült a báró és 
rendkivül értelmesen beszélt különböző dol- 
gokról. Egy bankártól ez igen meglepő. A 
beszédje alait arról győződtem meg, hogy 
rendkivül nemes sziv dobog ennek az öreg 
férfinak mellében. Rothschild valóben azon 
emberekhez tartozik, akiknnek érdekes arcuk 
van. Végtére nem volt rossz gondolat tőle az 
sem, hogy 30 millió frankot adományozott a 
párii egyelemnek egy tudományos laborató- 
rium céljaira. Valóban nem rossz gondolat..." 

,És ez a Rothschild zsidő ! És még hozzá 
öntudatos zsidó. Büszke arrs, hogy zsidó. 
Egy napon, talán épen rossz hangulaiban 
voltam, nálam járt Rothschild, aki előtt ócsá- 
roltam a zsidőságol. Rothschild felemelkedett 
székéről, öklétel a miniszterelnöki aszta- 
lomra csapott és őszinte arccal a köbvetke- 
zőket mondotta nekem: ,Hallgasson Clé- 
mencau ur, a zsidóság és Izrael népe a 
föld legnagyobb népe." És előadást tartott 
nekem a makabeusokról. A makabeusokról, 
akikről nincs jó véleményem. Mindamellett 
végfelenül tetszik nekem, ha valaki ezért nem 
szégyenli magét és főként az, ha valaki, mint 
Rolhsehild a rsidóságáért sem szégyenli ma- 
gát. Mert ember csak akkor lehet valaki, 
ha százpercentes azl... 

Matuska! 

Matuska őrült. Ezt minderki fudja. Hida 
kat, viaduktokat, vasuti sineket robbantolt 
Magyerországon, Ausztriában, és Németor. 
szágban. Mindenült, ahol járt és ahol alkalma 
volt robbantani. Matuska persze azt állitja 
önmagárél, hogy normális, sőt az orvossza 
kértők is ezt állitják, hogy sulyosabban lebes- 
sen büntetni. De Matuska mindezek ellenére 
örüli. Őruült, eki haragsatk a józanra, aki nem 
tür maga körül senkit, aki robbant, rombol 
és üvölt gyönyörüségében ha vért lát, vagy 
szimatol. Matuska ellens éget lát minden nor- 
mélis emberben és minden normális való- 
ságban. 

Az őiültek azonban egymásközött béké 
ben vannak. Egyik érült nem haragszik a má 
sikra. És Matuska, aki gyülöli a normolitást, 
eki gyülöli a szilérd viaduktokat és hidakat, 

eki élvezettel kocag fel, amidőn a biatorbágyi 
merényletnél 22 ember veszti el életét – az 
őrültekre színtés jóő szivvel nér. Matuska a 
budapesti tárgyaláson ünnepélyesen kijelen- 
tette, hogy a német nemzeliszociálista pártot 
és Hilleri szövetségeseinek tekinti. Célja, hogy 
a zsidók ellen, akik mindennek az oksi, har- 
eoljon . . . És Matuska valóban harcolt is. 
Robbantott, ölt és ujra robbantott. 

Tegyen egy utazást Palesztinába és a Közel- 
keletre a dr. A. Mibashan vezetése alatt álló 

A ,Palesztine ő Orient Lloyd" nagy világcég, valamint a ,Polish- 
Palestine Line" hajózási vállalat képviselete. Jelentkezzen azonnal az 
olcsó részletfizetéses utazásra, a KEDE M utazási bonok vásárlása által. 

Kérjen részletes felvilágositást a 

BuUCURESTI, Sirada Colfe 1, etaj I. Telefon 3.21.80. 
Erdályi fiókok : Oredea : Str, Avram lancu 22. (Adler 8 Nádor) 

Cluj : Piata Unirei (Economia) 

NEPUNK 

KEDEM utazási és kirán- dulási iroda utján 

-tőŐl1 

Kurriózumrnmok 
Matuska nem az eleő, aki ilyen bizonyit- 

vényt állitott ki Hitlerről és pártjáról. Az örült 
Matuska zsenit lát az őörült Hitlerben. A 
vérszomjas Matuska szöbvetségeseinek te- 
kinti a bvérszomjas nácipártot. Matuska 
egyült kiáltja Hitlerékkel, hogy mindennek 
zsidók az okai. 

Az őrültek egymésközött békében meg- 
férnek. Csoda e, ha Matuska szövetségesi lát 
a hitlerájban, amely szintén a világ felrobban- 
tására 
tuskát 

törel szik ?2 Csoda e, ha az őrült Ma- 
inspirálta Hiller és a barna őrület?... 

Különös itélet. 
Baselben hangzott el és épen ezért meg 

kell állnunk mellette és meg kell ütközrünk 
f lette. Egy baseli antiszemita könyvkereske- 
dés, amellett, hogy „müvészi" horogkeresztes 
kirakattal lepte meg a svájci város közörsé- 
gét, üzlete bejárata fölé a követlkező szövegü 
táblát akasztotta ki: „Zsidó és emigráns 
csöcseléknek tilos a belépés". A szöveg és 
a kirakat maradéktalanul kiegészitették egy- 
mást. Persze a biróősági tárgyalás sem ma- 
radbatott el. A napokban tárgyalta a baseli 
biróság a könyvkereskedő ellen emelt vádat 
és — felmentette. A könyvkereskedőt még 
meg lehet érteni, mert ő lehet szubjektiv és 
tartozhat ahoz a pártlhoz, amelyhez akor. Le- 
het antiszemita és filoszemita. Magánügy. A 
birós ágnak azonban fügcetlennek kell lennie. 
A baseli birák azonban nem igen tettek füg- 
getlenségük és objektivitásuk mellett tanusá- 
got. Az itélet indoklása szerint ugyanis az 
inkrimináli szöveg csak egy egyszerü figyel 
meztetés, nem pedig sértés. Épen annyi, 
mintha az lenre a boltajtóra kitüggesztve, hogy 
Őrikedjünk a zsebtolvajoktól2. Kiváncsiak 
vagyurk azonban, hogyan vélekedne a beseli 
biró, ha valakinek az az ,„őrült" gondolat 
jutna eszébe, hogy ilyen szövegü táblát füg- 
gesszen ki ojtajára: „A keresztény csöcselék. 
nek tilos a bemenet". Vajjon akkor is pusz- 
tán „figyelmeztetésnek" tekintené ezt a birő- 
ság és nem vallásgyalázrásnak? . . . 

Kató és a fajelmélet 
Köthe von Nagy, vagy egészen magyaro- 

san Nagy Katőn k már semmi sem használ. 
Többé 
némel 
Talán azért, mert Nagy Kató többé nem tud 

nem léphet fel német szinpnadon és a 
filmgyártás eltekint közremüködésétől. 

müvészi teljesilményeket nyujtani, vagy kiöre- 
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gedett, vagy akármi más hibát, vagy botlást 
követett volna el? . . . Nagy Katónak büne 
ennél sokkal nagyobb. Kiderült, hogy atyját 
eredelileg nem Nagynak, hanem Orosznak 
hivtlák. Ha pedig Magyarországon valakit 
Orosznak hivnak és Nagyra változtatja át ne- 
vét, ahoz nem kell még keresztkönyvi kivonat 
sem, hogy faji származását megállapithassák. 
Kató aty ja Grosz volt és ez éppen elég ahoz, 
hogy művészi pályafutása a Harmadik Biro 
dalomban befejezödjön. Katő ugyan próbálk 
még kegyelemért könyörögni, férje tagja az 
SA legénységnek, de kegyelem csak nem 
volt. Mennie kell tehetsége, rátermeltsége és 
SA férje ellenére, mert alyja Grosz volt. — 
Orosz – és ez megbocsáthatatlan bün ... 
Hiába Kató, ez ellen nem lehel már semmik 
sem tenni . . . 

arcátlanság. 

A csehszlovák köztársaság a demokrá- 
céáiból még mindég leckét adhatna sok nyugat- 
eurőpai kulturnemietnek. Hol tör énik meg pél 
dául az, hogy a csehszlovák állam németnyelvü 
irodalmi pályázatokra dijal tüz ki. Teszi ezt az. 
a csehszlovák állam, amely a Harmadik Biro- 
dalommal igen feszült viszonyban áll. A de- 
mokrácia és a kulturális emelkedettség azon- 
ban a náci lormány őrülete miatt nem vonjas 
le a konzekvenciákat az egész némelt néprőlk 
és főként nem a német nyelvrél, tmelyen 
annyi sok örökbecsü irodalmi alkotás látott 
már napvilágot. 

Tehát dijat tüztek ki németnyelvü irodalmk 
elkotlásra, amelyre sok pályázat érkezet!t. A 
dijat Ludwig Winder prágai iró nyerte el. E 
szerint tehát a beküldöft pályamüvek között sz. 
ő alkotása volt a legjobb, a legszebb, a kitün- 
tetésre leginkább méltő. Az már aztán csak 
mellékes körülmény, hogy Ludwig Winder zsidó. 
És zsidő lélére a német nyelvben és iroda- 
lomban megelőzte a német kortársait, akiknek 
pályázatai már nem jártak annyi sikerrel. 

A történet eddigi menete során tehát a 
csehszlovák állam kulturális emelkedettségről, 
Ludwig Wiader iró pedig a német nyelven- 
megnyilatkozó zsidő tehetségről tett tanuságot. 
A csehszlovákiai német nemzetiszoc álisták 
pedig az elkövetkezőkben arcátlanságról tesz- 
nek tanuságolt. 

Hivatalos sajtójukban támadják a cseh- 
zlovák államot, mert Windernek itélték oda 
a dijat, sőt tehetetlen nyülöletükben odáig 
mennek, hogy magát a némelnyelven kiirt pá- 
lyázatot is támadják. Inkáb ne legyen német 
nyelven pályadij, inkább ne támogassa az állam- 
a németeket nyelvi és nemzeti kulturájukban, 
csakhogy egy 1sidóő Winder el ne halászhassa- 
tehetségével az orruk elől a dicsőséget, de fő- 
ként a dijat . . . 

A csehszlovák állam tolarenciája és a 
1sidő tehetség mellé „méltőkép" iársul a né- 
met arcátlanság . 

Kérjük mindenütt az 

ALBA-IULIA 
antiszeptikus pipere szappant 

5 Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
' és kiváló minőségü medve védjegyü 
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Palesztinai hirek 
Rischon-lecionban egy uj üveggyár 

anyilt, amely nagyszámu meghivott vendégek 
felenlétében, – akik között megjelent a len- 
gyel konzul is, - lett rendeltetésének átadva. 
Az üveggyár a ,Goabish" nevet kapta. Az ol- 
vasztó kemencék ekkor lettek legelőször be 
gyujtva. A gyár egyelőre 14 szakmunkást fog- 
lalkoztat, akiket Lengyelországból hoztak, de 
később 50 emnbert fog az üzem foglalkoztatni. 
Az olvasztókemencét 14 napig kell fütleni, amig 
a megfelelő tempareturát megkapja. A gyár 
produkciója az üvegek mellett petroleum lám- 
pákra és különböző üveg müremekekre terjed 
ki. A tulajdonosok Schifmanovitz, Lepidus, 
Isersny és Goldberg urakból rekrutálódik. 

A palesztinai iskolahálózat szerve- 
zete képezi ma a Jisuv egyik legkomplikál- 
tabb feladatát, melyre még mindig nem talál- 
tdak megoldást. El lehet képzelni, mit jelent 
egy olyan közösséget iskolákkal ellátni, mely 
bevándorlás által állandóan növekedik. A leg 
sulyosabb a helyzet Tel Avivban. Tel Aviv vá- 
rosa nem akar beilleszkedni egy központilag 
vezetett iskolarendszerbe. A palesztinai zsidő 
iskolák többsége ugyan is a Jewisch Agency, 
illetve a Vaad Leumi irányitása és felügyelete 
alatt áll. Dizengoff polgármester cikket irt 
erről a kérdésről, amelyben kifogásolja azt a 
szellemet, mely egyes iskolákban uralkodik és 
különösen kikel az iskolás gyermekek politi 
zálása ellen kik uccai tüntetéseken és vere- 
kedésekben vesznek részi. Nagyobb fegyelmel 
és erősebb morális belolyást követel az isko- 
dákban a gyermekekre. Ez az oka annak, hogy 
a telavivi városi tanács maga akarja ellen- 
Örizni iskoláit. 

Jeruzsálemből jelentik, hogy a volt 
polgármester, Naschaschibi a hat arab válasz 
dőkerületből háromnak választásai ellen a tör- 
vényszéknél óvást jelenteti be. E három között 
az a kerület is szerepel, ahol Naschaschibi 
delöltette magát, de kibukott. A zsidő válasz- 
tőkerületek ellen eddig ővás nem érkezett. 

Az uúj haifai városi tanács megnyitő 
ülésén a tőkormányi ó képviseletében, annak 
helyettese Hult államtitkár jeleni meg. Hull a 
városi tanáczhoz intézett üdvözlő beszédében 
kifejtette a kormány programmját Hajfával kap- 
csolatosan. Szerinte az, hogy Haifa lakossága 
a legutóbbi 5 év alatt 40 ezerről 70 ezerre 
emelkedett, még nem jelent sokat, ez még 
csak a kezdette annak a fejlődésnek, amely 
dolyamatban van, Az a tény, hogy a kormány 
még ez évben hozzálát a haifai kikötő meg- 
nagyobbitásához. üzembe helyezi a Mossulból 
kiinduló petroleum vezetéket és megkezdi a 
Haifa – Bagdad - Therán vasut vonal épité- 
sét, miadezek olyan körülmények, amelyek 

egyelőre beláthatatlan perspektivákat jelente- 
mek a jövőre nézve. 

Jewish Agency mellett müködő német 
amenekülteket telepitő íroda most adta ki jelen- 
tését 19353 November óta, amikor munkéját 
megkerdelte. Az iroda eddig 7000 fontnál na- 
gyobb összeget adott ki konstruktiv célokra. 
A különböző munkásközpontokban, kibucokban 
és városokban 2700 bevándorlónak szereztek 

hajlékot, 465 családot telepit ettek le a koloniák- 
ban, 400 bevándorlónak pedig körülbelül 4000 
Mont támogatással lehetővé tették uj iparok 
megtanulásál. Az iroda álfal mintegy 6000 me- 
nekültnek nyujtottak konstruktiv segélyt. Ebben 
kennfoglaltattak azok a német bevándorlók, 
akiket az iroda ügyeilen tanácscsal és teltel 
is, de anyagilag nem támogatlott. 

Kairói politikai körökben a közeljö- 
vében komoly lehetőségnek tartják Palesztina 
és Transzjordánia egyesülését Abdullah emír 
királysága alatt. Abduliah állitólag meg is 
egyezett volna már a gyarmatügyi miniszfe- 
riummal Londonban és a palesztinai—transz- 
jordániai koronáért hajlandó magáévá tenni a 
Balfour deklaráció?. Auglia jószemmel nézt ezt 
a tervet és bár hivatalos körök cátolják, a 
iranszjordéniai emir ufja mégis ezzel állott 
vösszetüggésben. Hir szerint a terv megvelősi- 
ását vezeti be a Palesztina és Transzjordánia 
közölt létrejött vámuntó. 

getve, amennyiben a nyomozási 

—– A harmadik birodalom rémsé- 
geiből. A hirschbergi tizenegy zsidógyilkos 
— amint a csehszlovákiai sajtóiroda Berlinből 
jelenti - tizenegy SS legény, akik az emlé- 
kezetes junius 50 iki mészárlások Idején négy 
előkelő hirschbergi (Schlesien) zsidőt letar- 
tóztaltak és automobiljukon elhurcolták és 
azon ürügy alalt, hogy szöknt próbáltak, lelőt. 
ték őket. Most megbizható értesülés szerint, 
ezen gyilkosokat eddig viselt állásaikba visz- 
szahelyezték. A négy meggyilkolt zsidőtérfi, 
az egyik de Förster ügyvéd, továbbá dr Zweig 
fogorvos és felesége, valamint Charig keres- 
kedőt — állitásuk szerint - Cörlizbe kellett 
volna szallitantuk. Az autót azonban utközben 
megállilották és az SS legények megparan 
csolták a szerencsétleneknek, hogy azonnal 
szálljanak ki, miközben állítólag szökési ki 
sérlelet teltek és eközben agyonlőtték őket. 
A löési sebek azonban arról tanuskodnak, 
hogy előlről történtek a lövések. Uryancsak 
megbizható autóutasok tanusitják, hogy ők 
azonnal jelentési tellek az esetről a hirsch 
bergi rendőrségnek, azonban az oltani állam- 
ügyészség csak később kezdte meg a nyo 
mozást, mivel több oldalról meg lett fenye- 

tovább foly- 
tatná. Állandóan két rendőr felügyelete mel- 
lett, mert csak mutatkozni, a kötelességét tel- 
jesiteni ekaró funkcionárius. Minden fenye- 
getés dacára a 11 SS legény mégis lefartóz- 
tatásba került, azonban hat hét eltelte után a 
gyilkosok szabadlábra kerültek, mignem most 
végül ismét isszahelyezték őkel diszes pozi- 
ciójukba. - Egy német emigránsok által szer- 
kesztelt ujságban a következő három esetet 
olvassuk egymás után: 1. A szivbajosok für- 
dőhelyén Homburgban egy sörözőben egy 
nem árja fiatalember egy árja nővel üzleti 
ügyben tárgyalt, odajött egy rohamosztagos, 
először leszidta s nőt, majd a nem árja fiatal- 
ember arcába sujtott ököllel, ugy, hogy azt a 
vér elboritotta. A söröző összes vendégei 
dermedt csendben nézték a jelenetet. 2. 
Ugyanott történt, hogy egy zsidő ember a 
vasutnál várta a közelgő vonalot, odajött hozzá 
egy részeges hitlerisla osztagos, odalökte a 
perron korlátjához, ugy, hogy sulyos sérülé- 
seket szenvedett, a rendőr is olt állott, de 
nem avatkozolt be, 35. Harford városkának 
zsidó templomát felgyujtották az SA legényei 
és ezt feljelentették a velük konkurráló SS 
lülönitmény emberei. A megindult vizsgálat 
egész biztosan azt fogja eredményezni, hogy 
rövidzárlat történt. 

– Sándor király zsidó orvosa és 
ügyvédje. A nemrégiben tragikus módon el- 
huny! Sandor jugoszláv király progressziv gon- 
dolkodására vall, hogy ugy egészségének, mint 
vagyonának kezelését legjobban egy zstdó 
orvos és egy zsidő ügyvéd kezében iátta biz- 
tositva. A királyi család kezelő orvosa Dr. 
Cohen Leo volt, aki Sándor király mind há- 
rom gyermekének, a kis hercegaknek születé- 
sénél is jelen volt. Ügyvédje pedig, aki ugy sze- 
mélyi, min! családjának vagyonát kezelte : Dr. 
Adamia Simoa, belgrádi zsidő ügyvéd volt. 
Mindkét zsidóő intellektuel egyébkéni is, mint 
hivatásuknak legkiválóbbjai, országszerte nagy 
tekintélynek örvendenek. 

– Egy zsidóleányt Görögország- 
ban erőszakkal kikereszteltek és aztán 
Itáliába hurcolták. Mint Szalonikiből je- 
lentik, az a nagy fellünést keltő esel, hogy a 
Tinos-szigeten tartózkodóő Anna Lewy zsidő- 
leányt az ott lévő apácák titokban, erőszak- 
kal kikeresztelték és egy kolostorban elrejtve 
tartolták, most már nemcsak a görög köröket 
toglalkoztatja, hanem a határokon tul is élénk 
érdeklődést váltott ki, mivel az! gyanitják, 
hogy az elrabolt zsidőleányt egy olasz kolos- 
lorban tortják fogva. Egy prominens zsidő 
férfi is ilyformán intormálta az olasz minisz- 
terelnököt, Mussolinit. Mussolini ennek foly- 
tán személyesen adta ki a parancsot a rend- 
őrségnek, hogy a fiatal athéni zsidőleányt 
előkeritsék. A titokzatos kikeresztelkedés an- 
nak idején a gőrög szenátus plénuma elé is 
került, amikor Mavrogordatos ebben az ügy- 
ben interpellációl terjesztelt elő. A ünosi ko- 
lostor főnöknője az államügyészség részéről 
le lett tarróztatva és Mgr. Fhilipucci püspököt 
felkérték, hogy a hatóságokat informálja eb 
ben az ominózus ügyben. 

Egyesületi hirek 
A pozsonyi rabbiiskola növendékei az elmult 

héten válisztották meg vezetőségüket, iletve „Chari- 
fasz" gondnokaikat. A vezelők a következő ,Hatorasz 
haroe7. vel readelkező talmadisták letek: Blum Ámrom. 
(Sopron) Grosz Dávid (Gömör) és Mermelstein Je- 
cheszkel (Secovce). 

A sichisorai (Segesvár) orth. izr. hitközség 
szombaton vendégül látia Wézel Albert turdai (Torda) 
főrabbit, az orth, Központi íroda elnökét, amlynek 
eredményeként, a hiiközségnek vasárnap megtartott 
gyülésén egyhangu határozáttá letl, hogy AMler József 
tőrabbi jövendőbeli vejét megjálasztják sighisoarai 
főrabbinak, mig Adler főrabbi a turdai főrabbiszéket 
fogja betölieni. 

A sevljusi (Nagyszőllős( hitközségben, a kö- 
zeli najokban fogja egy 3 tagu rabbinikus kollégium- 
ból álló választoii biróság, az elhunyt dajen vejének 
chazukke ügyét eldönteni. A választott biróságba. a 
kérdésben eddig is speciális tudásban kitünt rabbi bi- 
rákat vonnak be és a biróság elnöke Zimmetbaun 
Plakász oradeai (Nagyvárad) ros besz din lesz. 

Az ungvári hitközség elnöke dr László Gyula a 
hitközség nagytermét - amint ezt megirtuk - átengedke 
a héber g mnázium felavatási ünnepélyére, amiért a 
tagok egyrészének körében elégedetlenség törl ki. s 
aminek köretkeztében a hitközségi elnök leköszönt. Az 
eléjedetlenek nem elégedtek meg ezzel, hanem köve- 
telték az egész előljáróság lemondását. Tárgyalások 
indultak meg, végül egy a munkácsi főrabbi előtt 
tartandó din-lajróban egyertek meg. Kétszeri tárgyalás 
után, vasárnap este dön ölt a munkácsi bész-din ebben 
az ügyben és a dősztés értelmében ezentul a hitközségi 
eőljáróság ilyen eselekben köteles kikérni a rituális 
bizottság véleményét és amennyiben az ő akarata és 
tudta nélkül ilyen célokra átengedné a hitközség helyi- 
ségelt, azonnal köleles lemondani és uj választást 
kiirni. — 

A lévai Aggok-menháza egyesületének 5 éves 
lenállásáról most közöl beszá nolót Scsiultz Ignác ügy- 
vezető elnök. A' jótékony intézmény. melynek jelenteg 
10 öreg ember élvez! áldását, éri 15.000 korona büd- 
zsével dolgozik, amely összeg önkéntes adományokból 
folyik be. = 

A simleul sivániai (szilágysomlyói) orth. hit- 
község november 11-én Gross Jenő alelnök elnöklete 
alatt tarlott képviselőtestütleti gyüléséa R»senfeld Lajos 
meleg szavakkal emlékezet! meg az Ab hó 5.-én elhunyt 
Brüll Károly volt elnök és szentegyleti gondnot elévül- 
hetetlen érdemeiről a hitközség és szentegylet felvirá- 
goztatása terén. Inditványozza hogy a hitközség ar 
elhunyttal szemben háláját és elismerését rójja le és 
ecélból a nagyfemplon előcsaraokában egy márvány 
emléktábla helyeztessék el, Az indítrány egyhaagulag 
clfogadtátott és a keresztülvitellel az elnökség biza- 
tolt meg. 

A Zsidó Párt oradeai tagozata Dr Váradi Ödön 
elnöklele mellett vezetőségi ülést tartott, amidőn el- 
határozta, hogy ingyenes jogvédő irodájának munka- 
körét állandó adminisztrációs szervvel egésziti ki és 
a jelentkezőket, a következő, eddig is a zsidó jog- 
védelem szolgálatában intenziv, munkát folytatott ügy- 
védekhez utalja; Dr Váradi Ödön Parcul Traian 4. 
Dr Bárdos Imre Bul, Reg, Ferdinand 14, Dr Weimann 
Izsó Str. Nicolae lorga 14 Dr Gellért Miksa Str. Av- 
ram lancu 7 Dr Lőb Béla Str. Rimanóczy 9, valamint 
a „Népünk" szerkeztőségéhez. 

—— 

– Ujabb temetőgyalázás. A Tasunu- 
Bote jelentése szerini Bad Homburgban fel- 
dulták a zsidő temetőt, 57 sirkövet elpuszti- 
totlak, kidöntöltek. A temető szomoru látványt 
nyujt. - Bad Homburgban a Streicher lapok 
elterjedése rettenetes antiszemita-hangulatot 
idézett elő. 

—– Hitler zsidőja. A ,LIntransigeant" 
két intervjut közölt, Rudolf Hessel és Hitlerrel. 
A cikk mellett ott volt a Führer arcképe,. 
melyet a cikkirőónak, Lucien Leumasnak de- 
dikált. A Leumas név, mely Franciaországban 
ismeretlen, visszatelé olvasva Samuel. Ez az 
igazi neve a cikkirónak, aki elszászi zsidő. 
Voltaképpen az Ufa ügynöke, aki a ,„Pour 
vous" hasábjain nevével szignált a nürnbergi 
ünnepségekről szóló clkket és Leni Riefens- 
thalról, a hires mozicsillagról szólóő irást. 
Hitler a maga békevágyát zsidő ujságirőval 
hozatja nyilvánosságra, ami kifelé esetleg 
használbat, de Németországban nem a leg- 
jobb belpolitikai propaganda. 

— Az eltávolitott utolsó zsidő csellő. 
Az esseni Nationalzeitung irja: „Furtwaagler, 
a berlini ilmharmonikusok kar mesterre, a kör- 
vélemény nyomása alatt eltávolitotta zeneka- 
rából a zsidókat. Örömmel látjuk, hogy Gold- 
berger Simon már nem jétsza az első hege- 
düt a zenekarban és hogy Schusztér Vilmos 
is kénytelen volt brácsájával együtt távozni. 
De maradt még egy zsidő csellisia, Graudan 
nevü, akit jó lesz ha narosan eltávolitani, mert 
különben a közönség fog erről gondoskodni. 
Ait Is vegye tudomásul Furtwangler ur, hogy 

egy Mendelssoha nevü zsidőnak zenekari mü- 
veit ne merje játszani 1"
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RÖVID HIREK 
BÉCS. Az osztrák kormány az elmult napokban, 

a háboru után bevándorolt 70 zsidótól megvonta az 
állampolgárságot. A kormány kérésére a Legfelsőbb 
Semműtőszék is jóváhsgyla ezen rendelelet. - A Wien- 
ben megj-lenő és Bichmaier jezsuita páter álfal szer- 
kesztett ,Die Erfüllung" cimü folyóirat, mely a ke- 
resztény-zsidó megérlést van hivatva istápolni és 
amellyel minden zsidó saftóorganum behatósn foglal 
kozoti. mint kiderült, egyszerű mizsziós folyóiratnak 
mutatkozik, amely a zsidóságnak a kereszténységbe 
való beolvadásái propagálja - A megtartott orszá- 
gos Keren Kajemeih konferencián elhatározlák egy 
Kfar Kremenetzky" létesítését, ahol Auszírtából ki- 
vándorolt zsidók fognek letelepülést nyerni. 

LONDON. Az apgoliai bojtotibizottság november 
26 ra vilégkonferenciál hivott össze, ahol Románia ré- 
széről Michel Landau, bucuresii.i ügyvéd lesz jelen, 

ALOIR Az algiri arab és zsidó vezelők közös 
birottságot alakitottak azon célzattal, hogy az algiri 
arab-zsidó békét mindjobban kimélyitsék. 

TEHERÁN. Az utóbbi időben komolyan foga'- 
koznak szon fervvel, hogy az Eufrát környékén, egy 
s9000 négyzetkilométeres ferületet átengednek a me 
meküli német zsidók letelepitésének céljaira. 

ODESSZA, A Kaukázus környéki zsidók, tatár- 
nyelvü zsidó ujságot adtak ki. Ez eddig az első tatár 

nyelvü zsidó lap. A keukázusi 2sidók nagyrésze, kik 
eddig iparosok és kikereskedők voltak, most föld- 
művelők és ez V.ik cionisia világkongresszusra kiküld- 
tek egy delegáció azon célból, kogy a paleseztinni 
letelepedésük tárgyában fárgyalásokat folytassanok. 

MOSZKVA. A legujabb hiradások szerint, Biro 
Bidsánbon csakis a Szovjet. Oroszország területéről 
telepitenek le zsidókat. 

TERUZSÁLEM A Cionista Exekuliva egyrészt, 
műsrészt a Mizrachi és Zsidó állampárt részéről tá- 
gyalások indultak meg a Cionista belbéke megterem 
tése érdekében. A tárgyalások azonban nem mint előbb 
tervezvee volt Londonbar, hanem Jeruzsálemben 
desznek megtartva, még pedig még e hó folyamán. - 
A jdini kikötő épitketései, amelyeket 1935 végéig be 
akarnak fejezni, erős tempóban haladnak a megvaló- 
sulás felé Legközelebb egy nagyobbszabásu narancs- 

raktári fognak épifeni 200.000 iéda befogadó képes- 
séggel, továbbá tervbe ven véve fa- és vasraktáraknak 
a létesitése. Meghezdlék sz előmunkálatokat arra 
nézve, hogy a hajók joabban megközelühkessék a par- 
tot, - A világhírü architeklus, Érich Mendelsohn, aki 
ezidőszerint Árgláben él, különböző épitkezések ke 
resztüleitele céljából Pelesztinába utazott. - Rischon- 
le Zionban, mini a ,„Palalws" értesül, a Dreyfus:- 
csoport megkezdi egy ragyobbaszabásu sörgyár és 
pincészet épitkezési munkálalait, amelynek belfejezése 
igen rövid idő kérdése. Mindeddig a kormány nehéz- 
ségeket görditett egy sörgyár létesitése elé, most 
azonban agy az adó , mint a fogyasztási kérdések a 
legmegfelelőbb megoldást nyer ék. 

RÖMA. Az olaszoknak a világháboruban elért 
győzelmének ünneplése alkalmával Arturo de Minerbi, 
az olasz frontharcosok szövetségének tagja a legna- 
gyobb rendjelek egyikével lelt kilüntetre. A kitünte- 
lett zaidó államférfi alelnüke a Rónában székelő 
Cionista Egyesülésnek és előljárója a héber kultur 
egyesületnek. 

TURIN. A most befejezett monumenfális kormány- 
zói székhéz részére, amely a Savoyai ház megalapi- 
tásának emlékére emeltek, a Viktor Emánuel király 
képét a zsidó Ercolle Olivetti festette. 

MILANÓ, A gazdasági akadémiára a világhires 
közgazdász, Prof. Gustavo del Vecchiot nerezték ki 
rektorrá. A kiváló zsidó tanár a Népszövetségnél, mint 
Olaszország pénzügyi szakértője fejl ki munkásságol. 

SZALONIKI. Rizopaulos a görögországi nemzeti- 
szövetség vezetője ideérkezelt, hogy a világháboruban 
elesett zstdó hősök emlékére egy grandiózus emlék 
muűvet felállitsanak. A párt közvetlen közelében fogja 
hirdetni a görögök megbecsülését zsidó hősei irá- 
nyában. - Ciprusi jelentés szerint egy angol zsidók- 
ból álló csoport egy 3000 dunámból álló földterületet 
vásárolt marancsülletlvények céljaira. 

PRÁGA. — Az ottani sajlóbiróság a „Clon böl- 
csei jegyzőkönyve" összes példányait elkobozta és 
annak ierjesztését betiltotta. 

TOKIO. A japán kormány terebe vette, miszerint 
Mandschukóban egy a Biro. Bidschánhoz hasonló zsidó- 
lelepülés létesitéséi, még pedig hözvetllen a Biró 
Bdschan halárához. Egy eselleges orosz japán há- 
boruban ez a terület hadszintérré változna. Minden- 
esetre kellő fenntartással kell fogadnunk e kalandos 
vállalkozási hirt. Ami a birobidschani kolonizációt 
ileti, arról értesülünk, hogy sz utóbbi időben számos 
zsidó vándorolt ki onnan, 

ZWIÉSEL (Bayern). Az összes városi bejárato- 
kon, valamint az állomási épületeken egy plakátot 
függesztettek ki, hogy „zsidők itt nem kivánatosak". 

HAIFA, Hailából jelentik, hogy a némel menekült 
Joseph Welszbergert az ottlani zeneakadémia hegedü- 
tanárává neezték ki. Egyjdejüleg megalakito tak egy 
triót, amelynek nevezetten kivül Pjof. Zadri és Tor- 
nmavski asszony a tagjai és kiváló propagandát fejte- 
mek ki a zsidő zenépek. 

hitközség vezetőségének lelki- 
Az oradeai(Nagyváradi)orih.izr. 

ismeretlensége 
Annak idején többizben megemlékeztünk 

arról, hogy az oradeai hitközség mai vezető- 
sége, ellenzéki korában legjobban azért agi- 
tált, hogy elviselhetetlenül sok a gabella és a 
nagy marhák husának ára ezállal 40—50 szá- 
zalékkal drágul, az spró marha gabelladijai 
pedilg szintén tul magasak a közönség fizető- 
képességékez képest. 

Most, amikor több mint egy esztendeje 
oit garázdálkodnak a hitközség élén a régi 
purifikátorok, azok, akik a szegény nép sorsát 
annak idején olyannyira meg akarták védeni, 
ott tartanak, hogy még jobban emelték az 
árakat s ma az a helyzet, hogy amig például 
egy kilő marhahus 10 leies alapár mellelt 14 
lei gabellapótlékkal 24 leibe kerül, tehát a 
gabella 140 százalékkat emeli a marhahus 
árát, addig egy liba vágatási gabellája, amely 
annak idején 16 lei volt, mosi már szintén 
drégább leit és a 60-100 leies libaárakhoz 
horribilis, mivel a vételárhoz 16-20 százalékos 
gabella dij járul. Végy csirkéknél, amelynek ára 
páronként 25–30 lei, a vágatási dij egy párnál 
16 lei, tehát az érték 60 százaléka. 

Eltekintve attól, hogy ez megnyomoritja a 
szegényebb népc sztályt, az is bebizonyitott ténr, 
hogy az oradeai neolog bitközségnél a leg- 
utóbbi csütörtöki napon 550 libát vágtak, ami- 
kor az ortodoxoknál csak 200 drb liba cédula 
fogyott el. Az is tudott dolog, hogy az orth. 
hitközségnek 3500 adófizető tagja van, mig a 
neologoknak 1000 adófizetőjük. Az is bizo- 
nyitott dolog, hogy a neologok nagyrésze nem 
vágat, csak az ortodoxkok, és a lényegesen 
olcsóbb neolog vágatási dij kedvéért, elhagy- 
ják az ortodoxk vágást. Ki veszi ezt lelkére ? 
Ahelyett, hogy levinnék a végatási dijat, még 
emelték. Csak reklámnak, propagandának volt 
jó, hogy majd leviszik a gabelladijakat, de 
amikor tudnának tenni az ügyben, akkor még 
az ellenkezőjét cselekszik és felviszik a vága- 
fási dijat és megnyomoritják ezzel a nem te- 
hetősebb rétegét a zsidőságnak, ami még 
ennél is sulyosabb, vallási szempontból, elker- 
getik őket a neologokhoz, ahol a vágatási 
dijakból régebben, amig egyenlő ára volt a 
két hitközség gabella dijának 100.000 lei volt 
egy évi bevételük, most pedig közel jár a 
millióhoz s mind ez természetesen az orto- 
doxok róvására, mert a neologok nem vágatnak. 

—– Kalinin nyilatkozott, hogy Biró 
Bidsánban szovjet köztársaságot akar. 
Varsóból jelentik- Prof. Liberburg, a volt 
krakkói zsidő munkások kulturszervezetének 
vezetője lett a biro bidsani kolonizációs szer- 
vezetének elnöke. Az ,Emesz' cimü szovjet- 
lepnak, amely Liberburg professzor tiszteletére 
bucsuestélyt rendezett, Kalinianek, a szovjet 
tanácsok elnökének a köveltkező bucsu-kijelen- 
tését közölte le: - ,A biro-bidsáni település- 
nek sjkerét akkor fogjuk teljes mértékben si- 
keresnek mondhatni, ha 5-8 éven belül ott 

teljesen ki fog épülni az autonom zsidó tele- 
pülés és az egy zsidő szovjet köztársasággá 
fog kialakulni." Az Ozet vezetője Rimenstelin 
ehez hozzáfüzte, hogy a tanács körtársaság 
kifejezett kivánsága az,, hogy a zsidó autono 
mia ellenzői megérhessék, hogy egy autonom 
zsidő szovjel szociálista köztársaság épüljön ki 
Birö Bidsánba, a kultura és technika legtelje- 
sebb jegyében. A második ötéves terv végez- 
tével itt is elérjék azokat a tervezett nagy 
munkákat, amelyeknek alapjait már lefektették. 
A hibákat már kiküszöbölték, mert most már 
nemcsak gyárakat épitenek, mint régebben, 
hanem megfelelő munkáslakásokat is hozzá 
és terlepülés tervszerüsége biztosítottnak 
látszik. 

- Állitsátok a zsidókat a falhoz. 
A francia Havas ügynökség jelenti Belinből : 
Egy rendkivüli és érdekes felvonulási vitt 
véghez az SA legénység Berlin nyugati ré- 
szében. Két barna osztag masírozoti végig 
az uccákon, még pedig elsősorban a Kur- 
fürstendar mon és egy uj nőtát énekellek a 
következő refralinnal: „állitsátok a zsidókat 
és az ingyenélőket a falhoz 1 Ez a még oltan 
is szokatlan tüntető felhivás rendkivüli meg- 
botránkozást keltelt. 

ebéd csak nem akart jönni. A két tudós beszélgetésbe 

ebédet megrendezhessem Én hát odaadtam neki. amit 

szul, erős berdicsevi accentussal. Egy zsidó megsz 

zZSsIDŐ HUMOR 
És kiszsibő TÖRTÉNETEK 

Zsidóasszony sziv ... 
Hillél az idősebb, egyszer meghivta az egyik tu- 

dős társát ebédre. Feleségét előre figyelmeztette, hogy- 
mennél jobb ebédet késziisen, A két iudós, a megálla- 
pitott időben asztalhoz dit és várták a tálalást. De az 

merül, vallási dolgokról értekeznek és rá sem gondol- 
nak az evésre. Közben Hillél egyre mondogatja magában: 

- A feleségem még mindig nem jön . .. bizonyo- 
san nagy oka van rá... jobb, ha nem zavarom,. – És 
a tudós vitatkozás tovább folyik és az órák mulnak és 
az ebéd még mindig nem akar jönni. Végre belép. 
Hillél felesége, látható zavarban van és parancsot ad 
a tálalásra. Á férj szerető szavakkal kérdezi: 

— Fiacskám, talán még nem volt készen az 
ebéd ? Miér! késtél olyan soká ? 

Az asszony felel: 
Épen hozni akartam az ételt, amikor egy szegény 

ember sirva lépett hozzém és azt mondta: ma van a 
mennyegzőm és nincsen semmim, amiből az esküvől 

magunknak készttetlem és hamarosan más ebédet főz- 
tem. Helytelenül tettem ? 

Hilél arca felragyogott az örömtől és azt mondta:: 
— Ugy cselekedtél, ahogyan egy derék és iten- 

félő zsidó asszonynak tennie ilhk... (Derech erec 18) 

Minden az asszonytól függ. 
Egy jámboréletű férh nagyon vallásos asszonyi 

veli feleségül. Sok éven át éltek egymással békében és 

boldogságban, A házasság azonban gyermektelen ma- 
radt. Émiatt a házastársak sokat bánkódtak. Végül ké- 

telkedni kezdtek egymás kifogástalan életében és 
ezért teljes egyetértéssel elhatározták, hogy elválnak. 

A vallásos ember ismét megnősült. Második felesége 
azonban házsártos és vallástalan volt és rövid idő 

alatt elrontotta férje lelkét is. A jámborlelkü asszony 

is férjhez ment ujra. Az ura rosszerkölcsü ember volt. 

De az asszony annyíra hatolt a lelkére, hogy letért a: 
rossz úlról és vallásos, erényes életet kezdet. Mindem 

az asszonytól iügg ... 

Könvörületesség 
Egy izben medkérdezték a duonói magidról : 
— Honnan van az, hogy a gazdsgoknak oly köny- 

nyen megesik a szivük egy sánta vagy vak emberem, 

de annái kevésbbe szánakoznak egy rossz helyzetber 
Icvő Tatmid Chochom on (vallástudáson) ? 

— Könnyü ennek okát megmondani: a gazdag 
nem biztos abban, nem lesze ő is valaha vak vagy 
sánta, de afelől teljesen biztos, hogy Talmud Chochom 
nem lesz sohasem. 

A gyakorlati tudás hiánya 
Egy híres és fudós rabbinál jelentkezik egy fiatal- 

ember, rabbi oklevelet akar kapni, A nagy rabbi meg 

vizsgáztatta és kitünt, hogy a fiatalember igen járatos 

az összes tudományokban. Na, de a gyakorlati tudá- 

sát is meg kelleit vizsgálni és ezt a kérdést telte fel: 
— Ha valaki meg zurja az ujját szombalon és 

folyik a vére, mit mond erre a törvény ? 
— Ein momen!, — szólt az ilju - azonnal utána- 

nézek a szent könyvekben. 
— Nem, — szólt a tudós rabbi - ön nem kef- 

hatja meg az oklevelet, mert amig ön uánanéz a 

könyvekben, az a szegény ember elvérezhet. 

Nagyobb örömöket is tul lehet élni 
Reb Abist hazahívják a kávéházból, hogy a fele- 

sége haldoklik. Hazarohan. Mire azonban hazaér, az 
asszony már meghali. Reb Abis a fejéhez kap és el- 
kezd ordtanti: 

– Em aem élem tall Ezt nem élem ful! 
Az orvos egy darabig nézi, aztán odalép hozzé 

és igy szól: 
— Nyugodjon meg, barátom, higyle el, sokkal na- 

gyobb örömöket is tulél az ember. 

Osztozkodás . . . 

Két bócherli megy az uccán és találnak egy félig 
elszivott cigarettát. 

—– Most, hogy osztozzunk meg rajta ? - kérdi az 
egyik. 

— Ugy, - mondja a másik - hogy én szivom 
és te köpsz hozzá. 

Szerencse, hogy . : . 

„Szerencse, hogy van a templomban Mizrach fal' 
— szól a közmondás, különben a zsidó folytlon csak 
tolakodna fel, fel. fel. előre és elszaladaa egész a 
világ végéig. Igy azonban oitt a fal, amely figyelmez 
teti: eddig jöhetsz a kóvedért és ne tovább. Égyszer 
mindennek vége. 

»Vásár van az égbene 
„Ha zsidők imádkoznak a templomban, egész vá- 

sár van az égben." — Ez a közmondás az önirónta 
érdekes példája. Magyarázata a kövelkező: A zsidók 
imádkoznak és az egyik buzakötlésre gondol, a másik 
rövidárursa, a harmadik füszerárura, a negyedik tex 
Mlre s igy tovább. És amikor ezek az imák feljutnak 
ez égbe és olt átvizsgálják, egész vásár! találnak a 
különböző árukból, 

lgazi gójoke 

Egy moszkvai főuccán két zsidó beszélget oro- 

hitja őket: „Moadjátok, testvéreim, minek beszélte 
orosrul, hogy mindenki megismerje, hogy zsidók vagy 
tok, beszéljelek inkább héberül és mindenki megis 
meri, hogy gójok vagytok." 
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